

# LA CAMPAÑA DEL RIF

## NUEVOS DETALLES DEL ÚLTIMO COMBATE

### Después del combate

(Cablegramas de nuestro compañero Mata)

#### Episodios y detalles.

MELILLA. (Martes, noche.) Poco hay que añadir, en términos generales, a la relación anoche enviada del movimiento emprendido por las fuerzas del general Aguilera, y al combate cuyo resultado fué la destrucción total los caseríos de Lehadara y la conquista de la importante posición de Mayen Mohu Ibrahim.

Desde luego, podemos confirmar la impresión, ya telegrafiada anoche, de que la brigada Aguilera obtuvo sobre los moros enemigos una completa victoria, en la que resaltan sobremedura estas dos circunstancias: el haberse logrado felizmente la finalidad perseguida y ser el número de nuestras bajas muy inferior, por fortuna, al que lógicamente debió esperarse de acción tan dilatada.

Sabíamos ayer muy poco en concreto de las pérdidas experimentadas por los moros. Hoy podemos, acerca de este punto, añadir algo más.

Fueron para el enemigo verdaderamente terribles los disparos de la Artillería. Durante el combate funcionó toda la que había salido formando parte de la brigada. No bajarían de 300 las bajas de los moros. El cálculo no es exagerado. Ha sido hecho por las mismas tropas que se apoderaron de la posición de Mayen Mohu Ibrahim.

Una bala enemiga mató el caballo que montaba un capitán del regimiento de María Cristina.

Además de los heridos consignados en la información de anoche, hay que añadir que lo está también un teniente del regimiento de Saboya.

Lehadara donde nuestras tropas acamparon ayer, era precisamente el punto de reunión de la «harka» mora.

Para dicho campamento me propongo salir muy pronto; y en cuanto pueda.

Entre las muchas casas incendiadas o destruidas por nuestros cañones, figura la casa del celeberrimo santón de la Puntilla.

Dícese que la caballería mora volvió a intentar, del mismo modo que el día 31 de agosto en el combate de Arkeman, un ataque general envolvente, que fué, como aquél otro, desbaratado por completo, merced al fuego de la Artillería.

Las tropas acampadas en Mayen Mohu Ibrahim continuaron esta mañana activamente los trabajos de fortificación de aquel nuevo campamento, ya comenzados apenas tomada la posición.

Dichas tropas, al salir en la mañana de ayer del campamento del zoco El-Arba, llevaron provisiones para tres días.

Se sabe positivamente que al ser asaltado el aduar los moros se resistían duramente.

Una de nuestras compañías tuvo que cargar a la bayoneta sobre los más reacios a abandonar aquellas posiciones.

Momentos hubo en que las dos fuerzas contrarias llegaron materialmente a tocarse. A una distancia de 50 metros escasos, un moro disparó contra un oficial, sin hacer blanco, por fortuna.

El oficial le vió; tomó el fusil del soldado que más cerca se encontraba, y disparó contra el moro, hiriénlole.

No satisfecho bastante el oficial, avanzó hacia el enemigo para rematarle con el revólver, como así lo hizo.

Han sido encontrados en el campo muchos caballos, unos muertos y otros solamente heridos, que dejaron los kabileños abandonados al declararse en las más precipitada de las fugas.

Además de los cadáveres que, como ya se dijo anoche, no pudieron recuperar los moros, dejaron también en poder de los nuestros un herido.

Cuando los moros emprendieron la huida del campamento, fué precisamente el instante en que mayor carnicería produjeron los cañones de la brigada.

Al acampar las tropas en la posición nueva, hallaron cinco camellos, también abandonados por el enemigo.

MATA.

(Cablegramas de nuestro compañero Rodríguez de Celis.)

#### Un sospechoso.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Hoy ha llegado el vapor francés que hace la carrera entre Orán y Tánger, llamado «Emir», del cual desembarcó un individuo vestido con estrafalario guardapolvo, que comenzó a recorrer la ciudad. Siguió luego por las afueras, llegando hasta el segundo «blokhaus». Tomó entonces la dirección del Gurugú, pero le detuvieron las fuerzas cerca de los límites del campo.

Dicho individuo no habla español, según manifestó, como pudo, al ser conducido en presencia del general Arizón. Fué al campo y como no vió indicación de dónde termina el límite español, siguió hasta que le detuvieron; habla perfectamente el árabe. Después que hubo declarado le condujeron a bordo del «Emir».

Al llegar, sólo habló con los moros que el

vapor conduce a Tánger. Se cree que está loco o monomaniaco.

Noche tranquila.—El francés detenido.

MELILLA. (Martes, tarde.) La noche se ha deslizado con absoluta tranquilidad.

El francés a quien aludí en un telegrama anterior y que fué detenido como sospechoso ha sido puesto en libertad.

En el vapor «Tonache» ha embarcado y ha salido para Tánger.

El incidente de la detención de este súbdito francés no ha tenido, pues, la menor importancia.

#### El convoy.

A las nueve de la mañana ha salido, como todos los días, el convoy encargado de llevar provisiones a nuestras posiciones avanzadas.

Le protegían dos compañías de África, dos de Melilla, dos del disciplinario, un escuadrón de Lusitania y una batería.

Al pasar por el blokhaus Velarde, el enemigo hizo algunos disparos.

El tiroteo tuvo más importancia que otros días, y nuestras fuerzas contestaron a sus disparos energicamente.

Una guerrilla salió por el flanco derecho, haciendo una operación gallarda y lucidísima.

Durante la salida del convoy, oyóse el ruido de nuestros cañones de Sidi Musa, que hacían fuego contra los moros.

#### Dos ahogados.

Esta mañana se bañaban varios soldados en el mar.

Dos de ellos corrían serio peligro, y algunos de sus compañeros lanzáronse precipitadamente a auxiliarlos.

A pesar de esta diligencia, los auxilios fueron inútiles y los dos soldados que se bañaban perecieron ahogados, después de desesperados esfuerzos.

#### Enemigos a la vista.

Aunque se la visto a bastantes moros sueltos en el Gurugú, nuestras tropas no les han cañoneado, porque se hallaban a gran distancia de nosotros.

Aunque los rifeños tirotearon al convoy, no se vió que se arriesgaran a bajar por las lomas.

Sóspéchase que los rifeños pasan la noche enteramente ocultos tras de las trincheras que han construido en las lomas, y desde allí acechan el paso del convoy.

#### El hijo del Chaldy.

En el combate librado ayer cerca del zoco de El Arba, no se vió, como en el anterior combate de Arkeman, a Ismael Chaldy, hijo del famoso caudillo.

Se asegura que el hijo del Chaldy está herido, aunque no de gravedad, a consecuencia de una caída que se produjo al huir del fuego de nuestras tropas el día del combate de Arkeman.

#### Regreso del convoy.—Un herido.

MELILLA. (Martes, noche.) Ha regresado, después de aprovisionar las posiciones avanzadas, el convoy de cuya salida he dado cuenta en mis despachos de esta tarde.

Al volver, el convoy y la columna protectora, han sido hostilizados de nuevo por los moros ocultos en las chumberas y accidentes de las lomas próximas.

Las fuerzas que formaban la columna han contestado a la agresión.

El tiroteo ha sido breve.

Ha resultado herido en la cara un soldado del regimiento de África, a quien ha alcanzado una piedra que saltó impulsada por un proyectil.

La herida no ofrece cuidado.

El resto de la fuerza no ha tenido novedad.

Mandaba la columna protectora del convoy el coronel Benedicto.

#### El parque móvil.

A las cuatro y media de la tarde ha llegado al Hipódromo el parque móvil de Artillería, procedente del campamento del zoco El-Arba.

#### Los heridos en Mohu Ibrahim.

Con el parque móvil han llegado los heridos en el combate de ayer.

He ido a saludarlos y en busca de noticias de su estado.

Con el teniente D. Enrique Hércules Sola, herido también en la misma acción, he podido conversar brevemente.

Recibió la bala en el antebrazo derecho. La herida tiene orificio de entrada y de salida y no interesa el hueso.

Fuó herido el teniente Sola en el momento en que habiendo visto a un moro oculto en una chumbera trató de disparar contra él con su pistola.

Casi simultáneamente dispararon con su pistola el oficial y con su remington el moro.

Este último no se fué de vacío: el disparo del teniente Sola hizo todavía mejor blanco que el del kabileño.

Vuelve el referido oficial encantado del espíritu excelente demostrado por nuestras tropas en todo el curso del avance y de la lucha. Cuenta que los soldados, además de un valor admirable, demostraron una serenidad grandísima.

Los soldados no disparaban sin ver al enemigo, procurando reducirse a las descargas eficaces.

Poniáanse de pie, sin temor a las balas contrarias, para dominar mejor al enemigo y encontrar blancos seguros.

Todos los heridos que tuvo el regimiento del Rey pertenecen a la sección que mandaba el teniente Sola.

Los soldados heridos son los siguientes: Santiago Muñoz.

Fernando Alonso Menéndez, herido de bala en un muslo.

Julio Fernández García, también herido en un muslo. Del regimiento de Caballería de María Cristina.

José Muñiz, del regimiento del Rey.

Francisco Lié Pérez, también herido de bala en un muslo. Del regimiento de María Cristina.

Feliciano Fanegas, del regimiento del Rey. Herido en la mano derecha, habiéndole alcanzado la bala los dedos índice y del corazón.

Eustaquio Tamames, del regimiento del Rey. Herido en una rodilla.

Jesús Otero, también del regimiento del Rey. Tiene la herida en una pierna.

Fructuoso Rodillo, del regimiento del Rey. Herido en el hombro derecho.

Uno de los heridos que acabo de citar, Feliciano Fanegas, es empleado—lo era, al menos, cuando se incorporó a las filas—en la Contaduría del teatro Apolo, de Madrid.

Formaba parte de la sección de gastadores del regimiento del Rey.

Jesús Otero, otro de los heridos consignados, no ha podido venir a Melilla. Por la gravedad de su estado, ha tenido que quedar en el campamento del zoco El-Arba.

#### Las bajas de los moros.

Al terminar nuestras tropas la operación de ayer con la toma de Mayen Mohu Ibrahim, en las posiciones desocupadas por los moros fueron encontrados 45 cadáveres.

De los heridos se sabe que son muchísimos. El descalabro del enemigo fué grande.

#### En el nuevo campamento.

Los pozos encontrados en el nuevo campamento de la brigada Aguilera son excelentes.

No puede pedirse más en cuanto a la calidad del agua.

Y la cantidad de líquido que proporcionan es suficiente para el aprovisionamiento de las fuerzas.

#### Los pozos son vigilados constantemente.

#### La operación de hoy.

Un paisano que, a las cinco de la tarde, ha llegado a Melilla refiere que la brigada Aguilera ha realizado hoy otra interesante operación.

Añade que los moros, atemorizados por los grandes reveses sufridos, se corren hacia las montañas.

(NOTA DE LA REDACCIÓN.—Al cerrar este número no hemos recibido, como era lógico esperar, nuevos informes referentes a la operación a que alude Rodríguez de Celis.)

#### Entusiasmo de las tropas.

Después de terminar el combate de ayer, los soldados, poseídos de una alegría tan grande como justificada, cantaron los himnos de los regimientos en la región tomada, posición de Mayen Mohu Ibrahim.

El general Aguilera, por su parte, no ocultó el entusiasmo que le había producido el comportamiento de las tropas de su mando.

Jesús Otero, también P., nbhtarrldífrhse

#### Moros prisioneros.

La brigada Aguilera apresó, durante la operación de ayer, a ocho moros.

Estos fueron cogidos en el momento en que luchaban contra la columna.

#### Los moros en Nador.

Excepción hecha del momento del paso del convoy, en todo el día se han dado a ver los moros en las faldas del Gurugú.

Parece indicar esta circunstancia que el enemigo se concentra en Barraca y Nador, sin duda previendo el movimiento envolvente que se prepara y de que ya son buen indicio los últimos avances por la parte de Mar Chica.

#### Para mañana.

Nuevamente marchará mañana al campamento del zoco El-Arba el parque móvil de Artillería, con abundante provisión de municiones.

RODRIGUEZ DE CELIS.

### En Alhucemas

ALHUCEMAS. (Martes, tarde.) Terminada la descarga del vapor «Sevilla» se hizo a la mar el «Numancia».

Ha sido desembarcada en excelentes condiciones una máquina destiladora de agua, cuya instalación principió acto seguido.

Los botes del «Numancia» auxiliaron las operaciones de descarga.

Son muy elogiadas las disposiciones adoptadas al efecto por el comandante militar señor Cumplido y la forma en que jefes y oficiales le secundaron en la realización de los mismos.

No obstante llevar esta guarnición tres días con sus noches sin tener apenas descanso, no decae en lo más mínimo el excelente espíritu que la anima.

Anoche fueron obsequiados todos los trabajadores con café y copas.

Reina completa tranquilidad. Hay mucho entusiasmo.

Durante las operaciones de descarga del «Sevilla» estrellóse, a causa de la fuerte resaca de Levante, un bote de la Compañía de mar, que estaba cargado de víveres.

Estos pudieron recogerse en parte, con grandes esfuerzos, averiándose algunos y perdiéndose el resto.

Dicen algunos comerciantes que el «Sevilla» se llevó bastante carga que traía para ellos, lo que les causa grandes perjuicios.

A medio día fué avistado el «Alvaro de Bazán», que pasó sin comunicar con la plaza, siguiendo con rumbo a Levante.

El cabo y un marinero de la lancha de vapor que sufrió averías anteaer, se dice que han sido propuestos para una recompensa.

Oyense desde aquí bastantes disparos de fusil en el campo, creyéndose que los motiva el disgusto que entre las kabilas vecinas reina. Frente a la plaza vense algunos grupos de moros; pero no nos hostilizan.

#### Paréntesis de calma.

ALHUCEMAS. (Martes, noche.) La noche y la mañana han resultado tranquilas, no disparándose un tiro siquiera.

Nótase, sin embargo, mucho movimiento en el campo enemigo, donde grupos conduciendo ganado se dirigen hacia los barrancos que se hallan fuera del alcance de nuestros cañones. Siguen mejorando los heridos del combate del día 4.

Anoche se vieron algunas hogueras en la costa.

El interventor de Aduana está gravemente enfermo; sin embargo, parece haber experimentado alguna mejoría.

De un hermano suyo, D. Carlos del Hoyo, que venía de Madrid a ésta y que llegó a Melilla a bordo del «Sevilla» en 24 de agosto, ignórase hasta ahora el paradero, pues desde aquella fecha no se ha tenido noticias suyas, lo cual trae muy intranquila a su familia, tanto aquí como en Madrid.

Hácese gestiones para adquirir informes sobre el desaparecido.

#### Los moros cañoneados.

ALHUCEMAS. (Martes, noche.) Esta tarde a las dos víéronse desde esta plaza grupos de kabileños a pie y otros de jinetes reunidos, creyéndose que se disponían a marchar a combatir frente a Melilla.

El comandante militar, Sr. Cumplido, dió orden de romper el fuego con fusiles y cañones contra dichos grupos, que nuestra Artillería logró dispersar con sus primeros disparos, persiguiéndoles luego por los barrancos a donde iban a guarecerse.

También produjo bajas nuestra fusilería, viéndose caer a un jinete en las cercanías de la playa.

A consecuencia de las operaciones de descarga que desde el principio de las hostilidades han tenido que realizar, quedan poco menos que inutilizados del todo los botes de esta Compañía de Mar.

En vista de ello los comerciantes de esta plaza han ofrecido espontáneamente y sin condiciones ni remuneración, las embarcaciones de su propiedad para todos los servicios que sean necesarios.

Los cañones de los moros continúan silenciosos.

La noche está muy oscura y en vista de ello se redobla la vigilancia para evitar cualquier sorpresa.

### En el Peñón

#### Siguen las hostilidades.

PEÑÓN. (Martes, mañana.) Anoche volvió el enemigo a hostilizarnos a las nueve. Contestó la plaza, imponiendo silencio al fuego rifeño.

La profunda oscuridad que reinaba desde el anochecer impidió que empezara en seguida el descargamiento del «Sevilla». Pero a partir de media noche, que fué cuando llegaron, remolcadas por el bote automóvil del crucero, las primeras lanchas del «Numancia» trayéndonos los víveres que llevaba el vapor correo, merced a la claridad que difundía la luna principiaron las operaciones de descarga. Continúan éstas hasta las cinco de la madrugada, hora en que tuvieron que suspenderse a causa de la marejada que recalaba en el Charcón.

Una hora después zarpó el «Sevilla» con rumbo a Málaga, permaneciendo a la vista el «Numancia» con sus botes al costado, en espera sin duda de que abonace el tiempo para llevarnos los víveres restantes y todas las municiones destinadas a la plaza.

La llegada de abundantes cantidades de víveres y de la correspondencia, que esperábamos con tanta impaciencia, ha causado aquí grande y general regocijo. Cartas y periódicos son devorados, produciendo indescriptible entusiasmo las noticias de la guerra.

### Llegada del correo

PEÑÓN DE LA GOMERA. (Martes, tarde.) Ha regresado ya, remolcado hasta cerca del faro, por el «Sevilla», el bote que había salido de esta plaza al encuentro del «Numancia» para ponerse al habla con el comandante de dicho buque de guerra.

El regreso, como la ida, se ha efectuado sin novedad.

Traía varias sacas de correspondencia cuya distribución está esperando ahora, en el Charcón, el pueblo entero, en medio de inmenso júbilo.

Cuando soltó el «Sevilla» al referido bote, volvió hacia el «Numancia», situándose a uno de los costados de éste.

Poco después se unió a ellos otro bote, al parecer el «Hernán Cortés», interviniéndose luego todos mar adentro, de donde regresarán de noche los dos primeros para efectuar la descarga.

#### Efectos de una granada.

PEÑÓN DE LA GOMERA. (Martes, noche.) El tiroteo durante la mañana de hoy ha sido escaso.

La guarnición pudo observar que unos cuantos moros, ocultos tras las chumberas, se dedicaban a disparar contra el «Numancia».

El comandante militar dispuso que se procediera contra los agresores.

La Artillería lanzó contra ellos una granada, con tal acierto, que fué a estallar en medio del grupo, matando a seis e hiriendo a varios.

El resto se dispersó precipitadamente.

Cuantos en el Peñón se encuentran elogian la conducta que observan con relación a esta plaza los jefes, oficiales y dotaciones de los buques «Numancia» y «Sevilla».

Los tripulantes de este último han dado palabra de acercarse al Peñón semanalmente.

#### (POR CORREO)

PEÑÓN DE LA GOMERA. Desde las 19,30 divisábase, aunque confusamente, en dirección Ceuta-Peñón, el simpático cañonero «Ponce de León», que previamente había advertido su recalada por estas aguas en la noche del día de ayer y permanecía sobre la máquina como a una milla de esta plaza en la dirección antedicha.

Inmediatamente salió un bote desde el Charcón con un cabo y cuatro marineros al mando del sargento de Marina Sr. Alvarez, alejándose de nosotros poco a poco tan débil embarcación hasta perderse de vista por completo, a pesar de la hermosa luna, cuya plateada luz iluminaba la entonces sinuosa superficie del Mediterráneo, en cuyas aguas destacábase como una manchita oscura el buque mencionado.

Arribó por fin al costado del «Ponce» nuestro bote, haciendo entrega de la correspondencia de la plaza y recibiendo un buen paquete de periódicos e ilustrados, que la bizarra dotación del cañonero regalaba a la guarnición, con dedicatorias tan entusiásticas como las siguientes, que textualmente copio: «Cañonero «Ponce de León», a los valientes defensores del Peñón de Vélez, con toda la efusión de su alma envía cariñoso abrazo, vuestro hermano, que os admira. ¡Viva nuestra madre España! El condestable, José Rodríguez Piñero.—30-8-09», y «Los maquinistas del «Ponce de León» saludan a la valiente guarnición del Peñón de Vélez, no dudando sabrá mantener a su brillante altura la gloriosa bandera española. ¡Viva España!», y que por cierto han causado tan honda como grata impresión en todos los moradores de esta roca.

Regresado el bote sin ningún accidente, supimos que el comandante del buque había se brindado espontáneamente a traer cuanto se necesitara y estuviera dentro de lo posible, ofrecimiento que regularmente aprovecharán para pedir algunos comestibles que escasean aquí.

También manifestó a bordo que el «General Concha» había sido destinado a formar parte de la escuadra de operaciones, noticia que nos afectó, pues nos hizo pensar, quizá con razón, que ya no tendríamos el placer de verle en una temporada.

Causó general sentimiento esta desagradable nueva.

El comandante y la valiente tripulación del buque habían llegado a hacerse querer, al mismo tiempo que nos causaban admiración. Dondequiera que estén les acompañarán siempre nuestra gratitud y cariño.

Trancurrió en calma la noche anterior, demostrándose una vez más que de noche podrían efectuarse las operaciones de desembarque, porque todo queda reducido a que se emplee algo más tiempo del que se necesita en épocas normales; pero siempre es preferible esto a continuar en la forma actual.

Desde el día 4 no ha venido el «Sevilla», y no se sabe cuándo lo verificará. Si no fuese por el telégrafo y los cañoneros que vienen recorriendo la costa de Poniente, no tendríamos noticias de fuera. Llevamos un mes menos tres días sin correo.

Hoy 31 víóse por la mañana que los kabileños habían levantado parapetos en los picachos que se hallan por bajo y a la derecha del castillo del Morabito, desde donde tirotearon la plaza toda la mañana. La Artillería se empeñó en destruir la paciente labor que el enemigo había llevado a cabo durante la noche, y, efectivamente, lo consiguió. La tarde se deslizó con tranquilidad relativa.

Tranquilidad completa nunca la hay, porque, poco ó mucho, los moros nos tirotean al vernos cruzar por alguno de los pasos





# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### ECOS DE LONDRES ¿HA ESTADO EN EL POLO?

(DE NUESTRO REDACTOR)  
A medida que el «New-York Herald» va publicando el relato de la expedición del Dr. Cook, se agravan, en vez de desvanecerse, las dudas despertadas al publicarse la noticia de haber llegado al Polo Norte. El relato no hace el debido honor a la singular proeza. Se advierte en la narración del Dr. Cook una ausencia casi completa de detalles y de observaciones científicas. Falta un diario de la expedición; no se nos dice la fecha en que el explorador regresó a su cuartel de invierno, y habla de su rápido avance al Polo con una ligereza sospechosa.

Faltan testigos autorizados que puedan corroborar su relato. Los dos esquimales que le acompañaron carecen de la inteligencia y conocimientos necesarios para garantizar la llegada al Polo. Ayer se hablaba de la posibilidad de que el Dr. Cook hubiese plantado en el Polo la bandera norteamericana. Pero tampoco este punto podría demostrarse, ni aunque fuese verdad, porque en el Polo hay una masa de hielo resbaladiza que no cesa de moverse y que, a las pocas semanas, se halla a muchas leguas de distancia.

La rapidez con que el Dr. Cook dice haber realizado el viaje, indica que debió haber despertado en sus dos esquimales acompañantes un entusiasmo tan grande como el suyo. ¡Singular fenómeno! Hasta ahora sólo se había logrado entusiasmar a un esquimal con la perspectiva de una gran comida.

A partir del 21 de marzo de 1908, dice el Dr. Cook que avanzó con dos esquimales y veintiséis perros para cubrir una distancia de 420 millas. El peso mínimo que necesitaría transportar su expedición para alimentar a los expedicionarios, hombres y perros, era de unas 3.200 libras. Consiguientemente, cada perro tenía que arrastrar bastante más de 100 libras. Pero la experiencia muestra que un perro ártico no puede arrastrar más de 100 libras.

La velocidad con que avanzó el explorador raya también en lo milagroso. Del 21 al 30 de marzo cubrió 140 millas. Del 30 de marzo en adelante avanzó sobre hielo movido. El hielo se movía hacia el Este y era necesario dar rodeos para evitar dificultades. No importa. Entre el 30 de marzo y el 8 de abril avanzó otras 100 millas. Las otras 200 quedaron cubiertas en doce días, a pesar de los movimientos del hielo. El 21 de abril se situó el Dr. Cook en el punto desde el cual no hay sino dar un paso para ir de la hora de la media noche a la del medio día, y anunció a los dos esquimales que había llegado al paraje donde está el Clavo Gordo.

Todo esto está muy poco circunstanciado para que se crea de buenas a primeras. Es muy posible que sea verdad, aunque el Dr. Cook no habla todo lo que desearía saber el mundo científico sobre la cuestión interesantísima del movimiento de los hielos polares.

Pero si es verdad, el explorador americano necesitará aducir más pruebas antes de que se le crea.

RAMIRO DE MAEZTU

### Relaciones Internacionales

#### Tratado de Comercio.

LISBOA. En breve publicará «O Diário do Governo» (Gaceta Oficial) el texto de la ley aprobando el tratado de comercio lusolemán, que acaba de ser adoptado definitivamente por ambas Cámaras.

El Gobierno ha acordado que no sea a partir de enero próximo sino «sine die» cuando se aplique la tarifa máxima del arancel a cuantas naciones no concedan a los productos portugueses el beneficio de sus tarifas mínimas, es decir, que no concedan a Portugal el trato de nación más favorecida.

#### DESORDENES EN PORTUGAL

### Cargas, heridos y detenciones

#### Manifestación disuelta.

LISBOA. En Bombarral han ocurrido serios desórdenes, a causa de haberse opuesto las autoridades a la celebración de una manifestación republicana.

Muchos radicales lisboenses habían ido en tren a Bombarral para tomar parte en un comicio organizado por sus correligionarios de dicho punto.

Estos les esperaban en número crecido en la estación. Llevaban banderas y daban vivas a la libertad y mueras al régimen.

Varias fuerzas de policía les dispersaron; pero a poco volvieron a reunirse. En esto, llegaron los expedicionarios y descendieron a los andenes.

Todos se trasladaron al local donde debía celebrarse el comicio. Ya en él, varios oradores pronunciaron discursos fogosos, en que abominaron del régimen y del clericalismo.

A las diez y media de la noche, y una vez

terminado el acto, organizaron los republicanos una manifestación, que, precedida de muchos hombres con antorchas encendidas, encamináronse a la estación para despedir a los expedicionarios.

La estación estaba guardada, no por policía, sino por tropas de línea a pie y a caballo.

Cuando la manifestación llegó a la estación, el jefe que mandaba la fuerza adelantó, seguido por algunos soldados con bayoneta calada; y arrancó varias banderas de manos de los que las llevaban.

Tan brusca e inesperada acción ocasionó protestas y silbidos.

Los soldados dieron algunos culatazos.

En la estación promovióse un gran tumulto. De pronto, la Caballería cargó, sable en mano, contra los grupos.

Estos se parapetaron tras los vagones y almacenes de mercancías, dando alaridos vivas a la Patria y a la libertad.

Algunos exaltados quisieron recobrar las banderas y fueron heridos o presos por las tropas.

Al cabo, los expedicionarios subieron a su tren, y éste arrancó en medio de un concierto espantoso de vivas, mueras y silbidos.

Resultaron numerosos heridos y contusos.

### VIDA SPORTIVA

JURISY. El aviador Lefevre ha muerto a causa de una caída del biplano, sistema Wright, que tripulaba.

Todavía se ignoran detalles de la desgracia.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### La limitación de armamentos.

LONDRES. Contestando una pregunta en la Cámara de Comunes ha declarado esta tarde el primer ministro, Mr. Asquith, que el menor deseo que formulare el Gobierno alemán acerca de la limitación de los armamentos navales, hallará en el Gobierno inglés el más cordial eco.

Un diputado, al oír estas declaraciones, preguntó: «¿No puede tomar este Gobierno la iniciativa de dicha limitación?»

Mr. Asquith respondió: «¿Cómo no, si somos nosotros, precisamente, quienes hace ya meses y meses que venimos laborando con ese objeto?»

#### En favor del Sah Mohamed.

SAN PETERSBURGO. Los Gobiernos de Persia, Rusia e Inglaterra se han puesto de acuerdo para resolver la situación del Sah destronado, Mohamed-Ali, después de los acontecimientos políticos, que motivaron su caída.

El Sah tendrá una pensión anual de 100.000 tomans (800.000 francos); pero recibirá cuantos bienes y haciendas adquirió indebidamente y fijará su residencia en Odesa.

Si llegase a urdir personalmente o se prestase a sabiendas a cualquier conspiración o intriga para recuperar su perdido trono o crear dificultades bien al nuevo Monarca bien al Gobierno de su país, la referida pensión le será retirada inmediatamente.

#### DESPUES DEL PRONUNCIAMIENTO

### La dinastía griega en peligro

#### ¿Qué p será?

ATENAS. Siguen circulando rumores relativos a una próxima abdicación del Rey Jorge.

Se dice que el Monarca, comprendiendo que el pronunciamiento de la guarnición que ocasionó la caída del Gabinete Rhallys, iba dirigido, tanto contra los políticos como contra él, está decidido a renunciar a la Corona.

Algunos periódicos, comentando tales noticias, dicen que el Rey no es culpable de cuanto ocurre más que por omisión.

Recuerdan que a raíz de la guerra de 1897, la nación expresó fervientes deseos de que cambiasen los sistemas políticos.

El Rey prometió solemnemente regenerar a Grecia; pero, sin embargo, su personalidad borróse tras las de los hombres políticos a quienes encargaba de la Presidencia del Consejo.

También dicen los periódicos que el Rey Jorge se ha ocupado poquísimo de la política interior; poniendo su confianza en Delegeorgez, Kumunduros, Tricupis, Delyanni, y que esto le ha perjudicado mucho.

La clase militar y el pueblo, viendo su indiferencia, le han englobado, con los políticos, en una misma aversión. Y como lo sabe, piensa, según se asegura, en renunciar a un trono que no le causa más que disgustos.

Se ha afirmado estos días que el Rey ha escrito una carta a Eduardo VII, que se encuentra en Biarritz, participándole que, en vista de lo crítico de su situación, piensa abdicar cuanto antes.

Ignórase si el hecho es cierto, y, caso de serlo, la contestación del Rey de Inglaterra. Algunos altos personalidades políticas trabajan activamente para convencer a la clase de oficiales de que Grecia debe su existencia nacional a la actual dinastía, que, por hallarse emparentada con los Monarcas más poderosos de Europa, ha conseguido de ellos que Grecia, el día de su derrota, no quede a merced de la victoriosa Turquía.

En dichos trabajos andan su esperanza todos los amigos del Rey de Grecia. Si no obtienen éxito, se impondría la abdicación como solución única.

### POLÍTICA INGLESA

### Lores contra Comunes

#### Las futuras elecciones.

LONDRES. Los partidos liberal y conservador, que agrupan en sus organizaciones a las dos Inglaterras en lucha, se preparan activamente para las elecciones próximas.

Pease, el jefe de los whigs liberales, celebra frecuentes conferencias con los agentes de provincias de su partido.

Por su parte, los jefes conservadores trabajan activamente, comprendiendo que si triunfa el enemigo, la vieja Inglaterra, basada en la jerarquía y en el culto al pasado, desaparecerá para siempre.

Los lores se hallan resueltos a pedir que les sea sometido el presupuesto de Lloyd Georges.

Algunos de ellos opinan que deben rechazar solamente lo relativo a las disposiciones agrarias, dejando pasar el resto, y sobre todo las nuevas cargas impuestas a los dueños de despachos de bebidas alcohólicas.

Sin embargo, la mayoría opina que los lores deben rechazar el presupuesto en bloque, atrayéndose así a todos los elementos perjudicados, que representan un crecidísimo número de sufragios.

No niegan que el Gobierno liberal ha conseguido que el país comprenda y aplauda su presupuesto; pero creen que, llegado el momento decisivo, la disciplina tradicional de la masa inglesa le hará ponerse al lado de la organización jerárquica, que tiene en la Cámara de los Lores su más alta representación.

El Gobierno, seguramente, contará en el momento de las elecciones con las clases obreras, la pequeña burguesía, enemiga de la aristocracia, la mayoría de los funcionarios y los intelectuales.

Los conservadores, con la alta banca, la gran burguesía, la aristocracia, los criados, los cerveceros, los dueños de tabernas y cafés, los grandes fabricantes, y sobre todo con el inmenso número de personas que viven del amparo de las casas aristocráticas, de los deportes y de otros medios menos confesables.

Se calcula que todas las Trades-Unions, con sus millares de afiliados, votarán por el Gobierno, en vista de que éste se lanza por los senderos de la reforma social con el presupuesto revolucionario de Lloyd Georges.

Según parece, los lores, al rechazar este presupuesto globalmente, dirán que entraña una reforma peligrosísima y que sólo un referéndum popular podría sancionarla.

Y entonces sería llegado el momento de que unas elecciones generales decidiesen cuál de las dos Inglaterras, si la radical socialista o la aristocrática, había de triunfar para muchos años.

### MISCELÁNEA

#### Cook, doctor.

COPENHAGUE. El Senado académico ha aprobado una proposición de la Facultad de Ciencias, nombrando a Cook, el descubridor del Polo, doctor honorario de la Universidad de Copenhague.

#### Tratado de comercio.

LISBOA. La Cámara de los Pares ha aprobado el Tratado de comercio entre Portugal y Alemania, y el Convenio sobre Telégrafos, ajustado con el Congo francés.

#### El descubrimiento del Polo.

TERRANOA. Mr. Peary manda un radiograma desde Indian Harbour (Estado de Labrador) felicitando a Terranova por haber participado al descubrimiento del Polo Norte, ya que la tripulación del vapor que realizó la expedición era de dicha isla.

#### Se confirma lo del Polo.

PARIS. Un cablegrama mandado directamente por el comandante Peary a la Agencia Havas confirma que la bandera norteamericana ha sido izada en el Polo Norte.

Las últimas noticias recibidas del explorador decían que éste se encontraba al Norte del cabo Hubbard y a 100 kilómetros del Polo. Estaba en camino desde el 7 de julio de 1908.

Es indescriptible el entusiasmo que ha provocado en todos los Estados Unidos la noticia de haber llegado al Polo el comandante Peary.

#### Política hidráulica.

BUENOS AIRES. La Cámara de diputados ha votado una ley relativa a las obras de riego, las cuales se realizarán mediante el producto de la venta del ferrocarril andino y la omisión de un empréstito de 25 millones de pesos oro, con interés de 5 por 100.

Además autorizó la Cámara la emisión de un empréstito de 18 millones de pesos oro, con interés de 5 por 100, para las obras de alcantarillado y conducción de aguas potables en Buenos Aires.

#### Consecuencias de la crisis militar.

ATENAS. El «Diario Oficial» publicará mañana un decreto poniendo en disponibilidad al Príncipe heredero, que saldrá en seguida para Alemania, y en situación de cuartel a los Príncipes Andrés y Cristóbal.

En adelante, y mientras la Cámara no acuerde otra cosa, será diácono (generalísimo) el general Smolensky.

Este decreto ha sido impuesto por la clase de oficiales, pronunciada recientemente.

#### El «Alfonso XIII».

VERACRUZ. Ha llegado a este puerto sin novedad el vapor de la Compañía Transatlántica Alfonso XIII.

#### El «Isia de Panay».

MANILA. Para Singapoor y escalas ha salido de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Isia de Panay.

#### El rey de los ferrocarriles.

NEW YORK. Hoy ha experimentado alguna mejoría en la recaída que tuvo el domingo, de la enfermedad que acaba de padecer, el «Rey de los ferrocarriles», ó sea M. Harriman.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

#### Un naufragio.

SANTIAGO DE CHILE. En las costas del Perú se ha perdido el vapor chileno Río Bueno.

Once de sus tripulantes se han ahogado.

#### Temblores de tierra.

ROMA. Comunican de Siena que en Buon Convento se ha sentido un ligero temblor de tierra que ha alarmado extraordinariamente al vecindario.

No han ocurrido desgracias. También se produjeron sacudidas sísmicas de mayor intensidad en Mutician y Murco.

#### EN LAS NUEVAS HÉBRIDAS

### Tripulación asesinada

#### Escenas horribles.

LONDRES. Llegan noticias de un suceso trágico, ocurrido en una de las islas del archipiélago de las Nuevas Hébridas.

Hace dos semanas, una goleta francesa fué arrojada sobre la costa, donde encalló.

La tripulación consiguió llegar a tierra y acampó en la orilla.

Los indígenas la rodearon, sin demostrar hostilidad.

Al contrario, varios jefes ofrecieronla víveres y agua dulce a cambio de telas, cuentas de vidrio y pedazos de hierro.

Sin embargo, estas relaciones amistosas cambiaron poco a poco en hostiles.

Los indígenas quisieron robar sus efectos a la tripulación, y como ésta se resistiera al despojo, comenzaron a apedrearla.

El capitán dió orden a sus hombres de que, valiéndose de una lancha, volvieran a la goleta, no obstante hallarse ésta en un estado lamentable, porque los golpes de mar destruyeron lentamente su casco.

Quedóse en tierra, armado de dos revólvers para proteger la retirada.

Su plan consistía en defenderse al amparo de unas rocas y aguardar el regreso de la lancha, que con sólo dos hombres, debía volver a recogerle.

Pero los indígenas botaron algunas piraguas y se interpusieron entre la playa y la goleta.

El pobre capitán defendióse desesperadamente; pero al cabo fué muerto a pedradas y a golpes de azagaya.

Más de veinte embarcaciones, cargadas de salvajes, acometieron a la goleta, lanzando contra ella miles de flechas y de piedras.

La escasa tripulación defendióse a tiros; pero los indígenas invadieron el buque.

Todos los marineros fueron muertos ó heridos.

Lograda la victoria, los salvajes saquearon la goleta, trasladando a tierra cuantos objetos pudieron llevarse.

Pocos días después, presentóse ante la isla un barco británico.

Sus tripulantes vieron correr por la playa a un hombre blanco, a quien perseguían de cerca muchos indígenas.

Una lancha fué a recogerle, consiguiéndolo. Trasladado a bordo, dijo que era el único superviviente de la tripulación de la goleta.

Todos sus compañeros habían sido asesinados.

Los heridos fueron rematados en tierra, y sólo él había podido salvarse, escondiéndose en los bosques de la isla.

#### Detalles.

LONDRES. Llegan despachos de Sidney precisando los informes que se tienen acerca del suceso ocurrido en una de las Nuevas Hébridas.

La isla donde se ha desarrollado el drama es la de Mallico.

La goleta francesa se llamaba *Guadute*.

#### DIARIO DE PARIS

### A LA GLORIA DE UNA ESPAÑOLA

Al comenzar «Les Annales» la publicación de una nueva novela de mi ilustre amiga la señora Pardo Bazán le consagra «Sargines» en el mismo número, algo así como a título de presentación, unas líneas, ni cortas ni largas, que no son ni un estudio crítico ni tampoco la vulgaridad de unos trazos biográficos; pero que a mí sí me han parecido mucho, dada la tacañería francesa para el elogio a cuanto sea extranjero, me han sabido a poco tratándose del primer talento indiscutible de mujer en nuestros días. Para encontrar par a la insignie autora de «San Francisco de Asís», mirando a toda Europa, había que remontarse más de medio siglo para encontrar a «Jorge Eliot» en Inglaterra y a «Jorge Sand» en Francia. Y ninguna de ellas supera a la señora Pardo Bazán como novelista y desde luego no la alcanzan en la extensión y flexibilidad de sus talentos. Es caso único, y él constituye una gran gloria española, de las pocas que el extranjero nos concede y que son exclusivamente artísticas. Las demás nos las niegan en redondo todas, salvo algunas celebridades científicas.

Yo no he leído aun más que los comienzos

de «L'Ingénue», la nueva producción de la Pardo Bazán—ignoro si es inédita ó ya se ha publicado en castellano—que vertida al francés ha comenzado a publicar en su último número la importante revista «Les Annales», que dirige Adolfo Brisson, con quien comparte los trabajos de redacción su mujer Ivonne Sarcey, la hija del renombrado crítico de tanta autoridad en Francia y por el que yo no tengo ninguna simpatía; quizás debido a las lecturas de los formidables ataques de Zola.

Ahora me intriga la curiosidad de saber qué impresión cause «L'Ingénue», no en el público francés, sino en ese público especialísimo de escritoras que es abundante y bien nutrido en París.

Quizás sea debido a la sólida cultura que la mujer recibe en Francia, bien distinta al casi analfabetismo pintoresco en que vegeta la mujer española; tal vez al asia de notoriedad, estímulo muy marcado en la sociedad parisiense; lo cierto es que las escritoras abundan en este país. Claro que no ha surgido, hasta ahora, en los últimos tiempos una gran figura literaria que vista falda pero que escriba con masculino talento, aunque otra cosa digan críticos galantes y panegiristas a caño libre en los periódicos. Son estimables esas escritoras francesas que han logrado nombrar a con sus libros; pero no sin para admiradas como maravillas. No son para tratadas despectivamente de «bas-beus», como lo hiciera el misógino Barbey D'Aurevilly. Los jefes de eso, son para celebradas muchas de ellas. Sólo que sus pretensiones, que son muchas, no corren parejas con sus méritos, que son mediocres.

Todo lo han invadido. Nada escapa a la actividad de pluma y a la creación femenina en el campo de la literatura francesa. El mismo periodismo presenta numerosos ejemplos, desde la admirable «Severine», misericordiosa y combatiente, hasta la modestísima «L'Espresso» y pobre estilo, Juliet Adam.

En la lírica es todo un topel de alegres ruidos, como dijo nuestro amigo Villaverde. La condesa de Noaille, madame Capelle Méndez, madame Henri Legnier, hija del gran poeta Heredia, ¡qué sé yo cuántas! Ninguna de ellas, sin embargo, puede competir en calor humano con la italiana Ada Negri, ni en pasión amorosa con la romana Helene Vacaresco.

Las novelistas se dan pugilamente. Muchas de ellas realmente van, como Marcelle Tinayre y Lucie Delarue-Mardrus. Entre tantos nombres es difícil esigar «Gyp» es la primera. Siguen, con más ó menos fortuna literaria, J. Marni y Myrion Harry, quien, como Claude Farrère, es una «enamorada» y una imitadora de los «exotimos» orientales de Pierre Loti. ¿Qué más? Hasta las mismas cómicas alternan con el jecel del colorido la gallarda péñola y Colee Willy se lanza a «romans», después del éxito de las «Claudinas», en colaboración con l que fué su marido, y la misma Liane de Pougy entretiene los ocios de escena y los más ocios echando al mundo libros y más libros, sin más interés que la travesura y el refinamiento amoroso de quien los escribe (de quien los dice, que por una u otra cosa yo no he de poner las manos en el fuego).

Pero Francia no puede presentar las dos grandes novelistas con que se honra actualmente Italia. No tiene ni una Matilde Serao, ni una Grazia Deledda, ni una Neera, ni un Bruno Sperani. Ninguna de las novelistas francesas ha escrito un libro tan prodigioso como «Solitude», de la gran escritora española Victor Catalá.

Yo he de confesar que hay entre esas escritoras francesas una que tiene todas mis devociones. Es Arvede Barine que acaba de morir. Erudición histórica, espíritu crítico, sentido de la amenidad, son las altas condiciones que brillan en las múltiples obras de esta singular mujer.

Por lo demás, hay mucha marisabidilla. Es la floración espiritual de un ambiente de cultura. Porque la mujer en Francia es culta con las necesarias graduaciones, a tenor de las jerarquías sociales. La aristocracia francesa es culta, versada en letras; por las que siente hondas aficiones. Es su radición y hoy día su único mérito.

Yo pienso en la impresión que produzca en este medio ambiente literario de París, entre las mujeres que se consagran a escribir, la novela de nuestra compatriota, la ilustre Pardo Bazán, el primer talento de mujer a la hora presente en todo el mundo, el más intenso, el más complejo, el de más profunda penetración intelectual y el de más vigor en la creación artística. ¿Lo reconocerá así las escritoras parisienses? Yo lo dudo, porque sé: asta donde llega el orgullo literario y cuánto pesa en el juicio la vanidad de una escritora.

Pero, aun no reconocida, esa es la verdad, y ello debe enorgullecer nuestro espíritu español que ve que en el extranjero se hace justicia a nuestras glorias, las legítimas, y no las que nosotros queremos imponer y fuerza de nuestro solar se empujan todos en rechazar.

ANGEL GUERRA

### AVISOS ÚTILES

### COLEGIO DESAN ANTONIO

DEUSTO-BILBAO FUNDADO EN 1867)  
Primera enseñanza bachillerato, Comercio, preparación para ingenieros industriales, situado en el punto más pintoresco de los alrededores de Bilbao, en extenso parque, frondoso cubierto, salón de recreo y billares. Enseñanza sólida; trato esmerado. Abierto todo el año. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Situado próximo a la Universidad de Deusto.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE SALAMANCA

## LA VIDA LOCAL

DE LOS JUEGOS FLOREALES

Así como en la Universidad se encuentra el cerebro de Salamanca, en la plaza Mayor se halla su corazón. Monumentalmente, la plaza Mayor salmantina es artística en grado sumo, suntuosísima, modelo en su género, la primera de España. Felipe V, en 1710, concedió permiso para su construcción y ayudó a ella, con grandes cantidades. Los planos fueron obra del arquitecto D. Andrés García Quiñones, y en los setenta años que se emplearon en esta plaza, tomaron parte, además, Lara, Churriguera (D. Nicolás) y García Quiñones, (D. Jerónimo).

La plaza Mayor salmantina es casi cuadrada, y mide el lado Norte 74 metros; el del Sur y el del Oeste, cada uno de ellos, 82, y 78 el del Este. Los muros constan de tres cuerpos, excepto la fachada del Ayuntamiento, que la forman el pórtico, dos cuerpos y espadaña. Los pórticos, que rodean por completo la plaza, tienen 88 arcos; 76 iguales, de 2,57 metros de luz, y 12 desiguales, de los que siete sirven para dejar desahogado paso a las calles y cinco que corresponden a la fachada de la Casa Consistorial. Medallones redondos de mármol, con bustos de Reyes, desde Alfonso XI a Fernando VI, cubren las epítulas de los arcos; pero faltan aún gran número de ellos, que debían colocarse, para mayor ornato de la hermosa plaza.

En la plaza Mayor salmantina se desenvuelve el espíritu de sociabilidad local. Allí se pasea todos los días, recorriéndola multitud de veces; pero especialmente los domingos, después de oír misa y al terminar de cenar, respectivamente. Los jueves, además de los domingos, por la noche, hay música, que alegra el nocturno paseo. Y las gentes, todas las gentes de Salamanca, desde las más aristocráticas hasta las más aburguesadas familias, rinden culto a las vueltas por la plaza, organizadas de un modo tan singular, que los caballeros se encuentran frente a frente en el paseo con el elemento femenino. Varios cafés de lujo colocan sus sillas y mesitas en la acera, bajo los soporales, y los concurrentes a los mismos ven desfilar ante sus ojos toda la población salmantina.

Sillas de hierro, de alquiler, como las nuestras de Recoletos, cubren parte del cuadrado trayecto, y están constantemente ocupadas, hasta el punto de que casi es preciso esperar cola para poderlas conseguir. La plaza Mayor es el foco de la tertulia, el mentidero, el taller en que se tejen y destejen las vidas y las cosas salmantinas.

La vida local de Salamanca es de una paz, de una quietud encantadora. Sólo en el curso, cuando llega el contingente universitario, y la clase escolar asienta sus reales en la ciudad, ésta adquiere un poco más de movimiento: llegan las compañías a los teatros Liceo, Bretón y Salón Moderno, elegante coliseo que terminan de hacer; los cafés entran en el período de desarrollo, que equilibra su latente vida estival; los Casinos abren sus salones a los bailes, y Salamanca ocupa lugar entre las poblaciones modernas, dejando su alma legendaria en el solitario interior de sus templos y sus claustros, que sólo visita y admira de vez en cuando el turista extranjero, sobre todo—que acude a Salamanca a contemplar la grandeza de sus hermosos y notabilísimos monumentos.

Varios periódicos se publican en Salamanca, tres de ellos diarios, a saber: «El Adelanto», de ideas algo republicanas, aunque muy afecto al partido liberal; el órgano de éste en la ciudad salmantina, que se titula «El Castellano», y «El Líbaro», que fundó el ilustre padre Cámara, y que sostiene principios católico-conservadores. Además, existe «El Salmantino» y «El Obrero», ambos semanarios, integrista y socialista, respectivamente;

«La Quincena Social, y creo que ninguno más, pues la «Revista Médica Salmantina», que hasta hace poco se publicaba, ha dejado, por ahora, de ver la luz, porque está sufriendo una serie de transformaciones, que, en forma de progresos, aparecerán cuando se reanude su publicación, terminada esta temporada de barbecho, que podríamos calificar.

Y ya que hablo de los periódicos salmantinos, aprovecho la ocasión para testimoniar mi agradecimiento a «El Adelanto», ya mencionado, por haber reproducido, con elogios que no merezco, uno de mis anteriores artículos publicado en estas columnas.

Continuando nuestros paseos por Salamanca, hemos visto la descomunal estatua de Colón, en la plaza de su nombre; la elegante torre del Clavero, el palacio de Monterrey, la iglesia de las Agustinas, en cuyo retablo principal se ostenta la magnífica Concepción de Rivera; la hermosa casa llamada de las Conchas, porque tiene su fachada cubierta de ellas, y es lástima—se lo advierto al respetable dueño de dicha casa,—es lástima que las conchas de hierro que tiene también este artístico edificio en sus puertas se hayan pintado de humilde purpura plateada. He contemplado igualmente la moderna casa de locos, situada en el Colegio de niños huérfanos que fundó en 1545 el médico Solís, con la extraña cláusula de que los niños que en él entrasen fuesen siempre descubiertos y que nunca pudieran estudiar la carrera de Medicina. He admirado el toro celta que tiene en su escudo Salamanca, y que estaba antes en el puente Romano, trasladado hoy al Museo Provincial. He atisbado, con ayuda de los gemelos, desde la pintoresca Peña Celestina—alto célebre por los suicidios que en él se verifican despeñándose,—he visto a lo lejos los restos que se conservan de la famosa e importante vía romana, que se llama Calzada de la Plata. En fin, he recorrido toda esta monumental y gloriosa población.

Antes de terminar, y por ser de actualidad palpitante en Salamanca, daré a mis lectores algunas noticias acerca de los próximos Juegos florales hispano-portugueses.

Hace varios días, y en estas mismas columnas, escribimos un artículo proponiendo a la Junta de los Juegos florales algunas ideas relacionadas con su mejor realización. Persona tan ilustre como el Sr. Maldonado—el joven diputado y excelente escritor charro—nos honró de modo inmerecido felicitándonos por nuestro modesto trabajo.

¡Quién habla de decir que pocos días después se iría a discutir la celebración o suspensión de fiesta tan brillante!

Pasando por alto—porque va haciéndose esto excesivamente largo—todo lo que hubo sobre el particular, diremos que la solemnidad se celebrará en el elegante y precioso Patio de Irlandeses, que está adornándose para este fin; que hay recibidos para el certamen innumerables trabajos; que el Jurado está compuesto, entre otros, por escritores de tanta valía y nombre como «Zeda», Silió, Antón, Pinilla, «Azorín», Maldonado, García Maceira, Níñez, Reina, Esperabé, Bartolomé, Martín Berrueta, Vallejo, Velasco, Arjona, Bernis y Dorado; estos dos últimos que han renunciado; que mantendrá los Juegos florales el elocuente senador Sr. López Muñoz, por delegación de Moret, que no hablará, pero sí presenciará el acto, y, por último, que probablemente—se cree casi seguro, por ciertas referencias—será reina de la fiesta S. A. R. doña Luisa de Orleans, que, según se dice, ha ofrecido su asistencia.

Esperemos con entusiasmo esta grandiosa fiesta, que honrará a Salamanca ante España y a España ante los demás países que siguen nuestro movimiento intelectual.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

Con objeto de que se distingán a primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

## ANDALUCIA

Horroroso incendio.

ALMERIA. (Martes, madrugada.) Comunican de Serón que un voraz incendio ha destruido la fábrica de hiladas que en dicho pueblo poseía el Sr. Rodríguez Esteban.

Ardió el edificio por los cuatro costados, cuando pudieron organizarse socorros, y sólo después de cuatro horas de grandes esfuerzos se consiguió extinguir el fuego.

Las máquinas, enseres y materias primas, todo ha quedado reducido a cenizas, calculándose en más de 60.000 pesetas, sin contar el valor de la finca.

Atribúyense las causas del siniestro a que los obreros que se quedaban de noche en la fábrica dejarían encendido algún candil sobre la máquina, cerca de cilindros llenos de hilazos de lana o colocados a poca distancia de alguna viga llena también de hilaza.

En el momento de estallar el incendio hallábanse durmiendo en la fábrica los obreros José Cazorla Herreras, Juan López Lorente, Francisco Segura Martínez, Enrique Pérez Domene, Manuel Quesada y José Martínez Pérez, quienes todos trabajaron valerosamente para extinguir el fuego, resultando con graves quemaduras Manuel Quesada y José Martínez Pérez.

Caida desgraciada.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, noche.) Encontrándose en el cerrado del ganadero Surga, en unión de otros amigos, el hacendado D. Miguel García Ledesma, sufrió una caída del caballo que montaba por haberle embestado un toro.

El Sr. Ledesma quedó en el suelo privado de conocimiento a causa del fuerte golpe recibido; los amigos del Sr. Ledesma se apresuraron a recogerle del suelo y transportarle seguidamente a esta población en un coche bien acondicionado. El doctor D. José López Ballesteros reconoció al herido, apreciándole grandísima contusión en la frente, necesitando practicarle una operación.

A última hora el Sr. Ledesma se encuentra en un estado relativamente satisfactorio.

Numerosas personas de la población y colonia veraniega visitan con frecuencia la casa donde se encuentra el Sr. Ledesma para interesarse por su estado.

## ARAGON

Noticias diversas.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha sido detenido un sujeto llamado Manuel Mur, al cual se le han encontrado once relojes, un collar y varias sortijas, cuya procedencia no ha justificado.

Varios socios de El Pedal Aragonés emprenderán mañana una excursión a la Puebla de Alfinden.

El próximo domingo se correrá la segunda prueba del campeonato ciclista.

En el pueblo de Mesones le han sido robadas varias reses al vecino Gaspar Hueso, que fueron encontradas en poder de un vecino a quien se las había vendido un traficante.

En el barrio de las Tenerías continúan las fiestas con gran animación.

Ha recorrido las calles la comparsa de gigantes y cabezudos.

Todos los balcones de las casas del barrio están engalanados.

El tablado donde toca la música también está profusamente adornado.

Huelga terminada.

TERUEL. (Martes, noche.) Ha quedado solucionada la huelga de los obreros de las minas de Rillo, admitiendo a los dos obreros que fueron despedidos, cuyo despido dió motivo a la paralización del trabajo.

No se ha registrado ningún incidente desagradable.

Nuevas Juntas.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En Aguilón se ha constituido la Junta de damas, sien-

do nombradas presidenta doña Joaquina Dionís de Gil, y vicepresidenta, doña Engracia Bordas de Martínez.

Las primeras cantidades recaudadas ascienden a 62 pesetas.

En Epila han sido nombradas presidenta de la Junta de damas doña Francisca Valero de Esponera, y vicepresidenta, doña Manuela Cortés.

La suscripción asciende a cerca de mil pesetas.

Fiestas benéficas.

LOGRONO. (Martes, noche.) El Centro Artístico y la Junta de damas trabajan en la organización de una «kermesse» a beneficio de las familias de las víctimas de la guerra. También se celebrará el día 24 un festival patrocinado por las autoridades.

El gobernador invitará a estas fiestas a todos los Ayuntamientos de la provincia para que envíen un representante.

Suscripción.

Lo recaudado en esta capital con destino a la suscripción patriótica asciende a 5.627 pesetas.

Noticias de Teruel.

TERUEL. (Martes, tarde.) Ha llegado doña Dolores Romero, a cuyas espaldas se está levantando un edificio para Escuela de Artes y Oficios.

Ha fallecido el joven D. Leonardo Lozano.

Un vecino de aquí, veterano de la guerra de Africa, ha solicitado ir de enfermero al Hospital de Valencia.

Varios jóvenes de la buena sociedad están organizando una becerra benéfica.

## CATALUÑA

Los esperantistas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa celebrando sus sesiones el Congreso esperantista, que está muy animado y concurrido.

Los esperantistas, acompañados por el catedrático doctor Bonet, han visitado hoy al rector de la Universidad.

Una huelga.

TORTOSA. (Martes, tarde.) Los obreros que trabajan en las obras del canal de la izquierda del Ebro, cerca del pueblo de Tereys, se han declarado en huelga, pidiendo, según se cree, aumento de jornal.

El encargado de las obras y fuerzas de la Guardia Civil han salido para dicho sitio.

## GALICIA

Suceso entre pescadores.

FERROL. (Martes, tarde.) En la playa próxima fueron sorprendidas dos embarcaciones que se dedicaban a pescar con dinamita, llevando la ruina a los demás pescadores que lo hacen con artes legales.

Para evitar estos perjuicios, los vecinos, desde tierra, dispararon tiros de revólver.

Entonces los pescadores huyeron, abandonando el pescado, que flotaba muerto sobre el mar.

La venta de un Greco.

LUGO. (Martes, noche.) Bajo la presidencia del gobernador civil, se ha reunido la Comisión provincial de Monumentos para tratar del asunto relacionado con la venta de un cuadro del Greco, que se conserva en el convento de Escolapios de Monforte. Por dicho cuadro ofrece una Casa inglesa 100.000 pesetas.

Ahora surge la cuestión de competencia sobre la propiedad del cuadro, siendo la opinión general que pertenece al Ayuntamiento de Monforte, y no faltando quien crea que pertenece a la antigua casa del conde de Lemus.

Asegúrase que el cuadro vale cerca de un millón de pesetas.

La Comisión de Monumentos, velando por la conservación de obras artísticas, trata de evitar la venta del referido cuadro.

## VALENCIA

Escuela cerrada.

VALENCIA. (Martes, tarde.) El gobernador civil ordenó anoche que se practicara un registro en la escuela de niñas que sostiene el Casino Republicano del distrito de la Misericordia.

Practicado que fue, se dió cuenta del resultado al Sr. Pérez Mozo, el cual inmediatamente dictó una orden clausurando la escuela dicha.

Al dar cuenta de esta clausura, El Pueblo hace comentarios energicos.

De caza.

El gobernador civil ha marchado hoy a cazar a los montes de Portafeli con un grupo de amigos.

Protestas.

Sigue la Prensa ocupándose del hecho de que a la provincia de Castellón se envíe la mayor parte de los desterrados por los sucesos de Barcelona.

Hasta ahora se han repartido entre Vinaroz y pueblos inmediatos más de sesenta de estos deportados, los cuales, en opinión de algunos constituyen un peligro, que podría alterar la tranquilidad de aquellos pueblos.

Se pide que se lleven con mayor cautela estos destierros, enviándolos a pueblos en los que no haya una masa obrera tan densa como en el pueblo de Vinaroz y los comarcanos.

## VASCONGADAS

Ecos de Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) La Reina Victoria, después de su acostumbrado paseo, ha recibido al ministro de Méjico y señora, los cuales también cumplimentaron a la Reina Cristina é Infanta María Teresa.

También estuvieron igualmente en Palacio la baronesa viuda de Sarrástegui, Arnús y Errazu.

Los ministros con'erencian.

El ministro de Fomento ha visitado al de Estado, conferenciando ambos largo rato.

Luego subieron a Miramar a saludar a las Reinas.

El Sr. Allendesalazar manifestó a los periodistas que carecía de noticias.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

## VIAJES TRANSATLANTICOS

Salida del «Sarrástegui».

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha zarpaó el «Sarrástegui» llevando 30 pasajeros a Canarias.

Entre ellos figura el coronel de Infantería Sr. Nájera, gobernador militar de Santa Cruz de la Palma.

También van en él a la Argentina, D. José Torralvo y otros 1.200 pasajeros.

Zigan entre éstos los siguientes:

Don José Carmona, doña Lola Alvarez, don Jacinto Esteban, D. Daniel Alero, D. José Marchante, doña Matilde Gregorio, D. José Alvarez y familia, D. José López, D. Arturo Ubeda, D. José Romero, D. Angel Cortés, D. Alonso Verdugo, D. Modesto López, don Francisco Román, D. Arturo Verdi, D. Jerónimo Pérez y señora y doña Concepción Ferrero.

## FERIAS Y FIESTAS

HARO. (Martes, noche.) Mañana darán comienzo las fiestas en esta ciudad, habiendo llegado, con este motivo, muchos forasteros.

Ha llegado la compañía de Porredón, que actuará aquí durante las fiestas.

El niño Marino Santa María y la niña Milagros Díaz han sido atropellados por un carro, sufriendo heridas de pronóstico reservado.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

## EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Ah! ¿Creéis—siguió diciendo, furioso, el capitán—que tenéis derecho a cuidar vuestro esqueleto mejor que el nuestro, porqu sois el hijo de un tendero enriquecido? ¿Os figuráis que vais a mandar húsares, evitando hacer rasguños en vuestra piel?

—Yo no pienso mandar—dijo Panardel aturrido.

—¡Lo creo muy bien, pardiez! Os gustaría más estar en París, para daros de guapo en el Coliseo, ó en las Galerias-de-Bois.

—¡Mirad! Si Francia contase muchos campeones de vuestra especie, los prusianos estarían bien pronto en Montmartre.

A medida que Champoreau se exaltaba, el prudente húsar se acercaba a la puerta, y ya iba a conseguir marcharse, cuando tropezó con un soldado que entraba con un pliego lacrado en la mano.

—¡El capitán Champoreau, del 7.º de dragones?—preguntó el ordenanza.

—Yo soy—contestó bruscamente el veterano.

—Orden del Mayor general—dijo el soldado, presentando el pliego.

—¡Mil millones de rayos!—gritó Champoreau.—¡Apuesto a que se ha echado a perder mi cena!

Estaba seguro de ello—dijo, después de leer.—Llego derrengado, encuentro, por casualidad, de cenar bien con algunos camaradas, y en el momento de ponerme a la mesa, ya veis, en marcha.

—¡Cómo! ¿Os vais ahora?—preguntó Alberto.

—Sí, sí; misión de confianza—murmuró Champoreau,—conozco esto, y por lo que me beneficiará se lo cedería a otro.

El subteniente comprendió entonces por qué a los soldados viejos se les llama «grognauds».

—Pero, capitán—dijo tímidamente—si me creéis capaz de reemplazaros, estoy dispuesto a ello.

—Pero este atento ofrecimiento, lejos de calmarle, redobló su mal humor.

—¡Cómo! ¿Creéis, por casualidad, que voy a rehusar un servicio que me encomiendan?

Por lo demás, si tenéis ganas de marchar, esto viene bien, porque también vos marcháis.

—¿Yo?—dijo Alberto, asombrado.

—¡Pardiez! Escuchad; esto está bien claro—dijo el dragón, leyendo la orden del Mayor general.

«El capitán Champoreau tomará consigo al S. Boissier, subteniente en el séquito, y a otro oficial de la misma categoría, a su elección, entre los que no se hayan in-

corporado a su Cuerpo encontrándose disponibles.»

—Pero, ¿adónde nos envían, mi capitán?

—¡Sois muy curioso! Yo tampoco sé nada.

Poco acostumbrado Alberto al laconismo de las órdenes de guerra, empezaba a no comprender.

Champoreau se mordía el bigote hasta arrancárselo, mirando en derredor, furiosamente, cuando tropezó con el infortunado Panardel.

El triste húsar había aprovechado esta ocasión para sustraerse a la cólera del capitán, y ganaba suavemente la calle cuando la voz de trueno del capitán le paró en el sitio.

—¡Subteniente Panardel, preparaos para montar a caballo!

—Pero, mi capitán—dijo lastimosamente el joven,—mi regimiento llega mañana.

—Mañana no es hoy y, entretanto, os escojo para el servicio de esta noche.

Panardel no se atrevió a decir una palabra, y Champoreau quedó un poco más tranquilo y satisfecho de su pequeña venganza.

—¡Mi querido camarada—dijo un oficial de húsares,—no vamos a dejaros marchar en ayunas.

—Las patatas están cocidas—dijo Panardel.

—¡Tanto mejor, puesto que te lleva conmigo.

—¿Y caballo, mi capitán?

—Hay cuatro que esperan a la puerta.

—¡Pon en tu mochila algo con qué rom-

per una corteza en el camino, y en marcha.

—Los compañeros cenarán bien sin nosotros—añadió Champoreau lanzando al asador una lánguida mirada.

Los oficiales le estrecharon la mano cariñosamente, sin que ninguno desplegase los labios para preguntarle.

En aquel tiempo el heroísmo era sencillo. Marchar de esta manera era cosa muy natural para gente acostumbrada a jugar la vida todos los días.

Panardel no era completamente de este parecer, y maldecía su golosina, que le había proporcionado esta desagradable aventura, y por más que buscaba no veía el medio de salir de ella.

Entonces no se bromeaba con la disciplina y comprendía perfectamente que los frutos coloniales de su padre no le evitarían un Consejo de guerra si rehusaba este servicio.

Se resignó, pues, por no poder hacer otra cosa.

Alberto estuvo preparado a la primera palabra del capitán.

No fué sin sentimiento el dejar aquel hermoso fuego y aquella apetitosa cena; pero se sentía, sin embargo, orgulloso por haber sido escogido para una misión peligrosa, y tenía, a la vez, un vago presentimiento de encontrar en esta expedición la continuación de su novela.

Champoreau pasó rápidamente revista a su tropa, encendió su pipa con la gravedad de un soldado viejo, y se dirigió hacia la puerta, observando a Panardel con el raballo del ojo.

En la calle había cuatro caballos ensilla-

dos, tendidos por cuatro jinetes del escuadrón de guías del Emperador.

Champoreau los examinó, como inteligente, viendo con satisfacción que habían escogido animales vigorosos y desmenuados, que estaban en estado de hacer, en poco tiempo, una larga caminata.

Había un porta-mantas en las grupas, y pistolas en sus fundas.

—¡Vamos! El Estado Mayor ha hecho bien las cosas—murmuró el capitán—da gusto ir a romperse la cabeza en unos caballos como estos.

Veinte años de campaña en Caballería habían aumentado notablemente la gordura de Champoreau.

Escogió un bazo oscuro, anejo, de pecho y corto de lomos, que le pareció muy propio para soportar el peso de su robusta persona.

Señaló para Alberto, que no pesaba más que un jockey inglés, un alazán de finos ramos, cuello largo, con el cual se podían hacer fácilmente cinco leguas por hora, dejando a Panardel y Ratibal los otros dos.

Agenor montó en el suyo, suspirando, y el dragón declaró, encantado, que jamás había montado tan perfectamente.

Cuando todos estuvieron montados, dijo el capitán:

—¿Dónde está el guía?

Entonces se vió aparecer un jinete, detacándose de entre la sombra.

La obscuridad impedía ver sus facciones.

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE MADRID

LA ANTERIOR GUERRA DE AFRICA

## RECUERDOS DE HACER MEDIO SIGLO

La actual campaña del Rif trae inevitablemente a la memoria de los que ya nos hallamos en el ocaso de la vida esos imborrables recuerdos de la niñez, tanto más dignos de ser evocados, cuanto que se refieren a sucesos que colocaron a nuestra patria a grande altura y despertaron el entusiasmo popular, que á torrentes se desbordaba, formando un cuadro que será siempre una manifestación de aplauso á las grandezas militares españolas del siglo último.

Tal era el aspecto que presentaba Madrid la mañana del 7 de febrero de 1860, en que se recibió la noticia de la toma de Tetuán, que fué, á no dudarlo, el hecho más glorioso de la vida militar y política del general O'Donnell, que tuvo la dicha de conducir al Ejército de victoria en victoria, hasta conseguir aquel gran triunfo, el cual puede decirse fué ya el anuncio de la terminación de la guerra, con la sumisión del enemigo en toda la línea, impuesta por los brillantes hechos de armas del vencedor.

El martes 7 de febrero de 1860 será una fecha memorable en la historia contemporánea. La noticia de que la bandera española ondeaba en la plaza de Tetuán se supo en Madrid después de la una de la madrugada, y al amanecer estaban ya las calles completamente pobladas de gente, cual si fuera en las horas de más tránsito.

El día era espléndido, y un plácido sol de invierno de los que iluminan con frecuencia el cielo madrileño, parecía que ayudaba á solemnizar el triunfo de nuestras armas. Se dispuso que con tal motivo hubiera tres días de gala, y al día siguiente publicó la *Gaceta* el decreto concediendo al general D. Leopoldo O'Donnell el título de duque de Tetuán, con grandeza de España, para sí y sus descendientes.

Los principales periódicos publicaron números extraordinarios, y la *Gaceta* dió á conocer el feliz suceso en igual forma. Grupos del pueblo manifestaban su entusiasmo vitoreando al Ejército y á su general en jefe, así como á Prim, Echagüe, Ros de Olano, Zavalá y todos los demás generales que con su valor y pericia habían contribuido al éxito. Los balcones de las casas se adornaron con vistosas colgaduras, y el pabellón nacional ondeó en todos los edificios, mostrándose orgulloso de representar el emblema de una nación que había colocado su nombre á la altura en que estuvo en los siglos XV y XVI, y que sus hijos de mediados del XIX eran dignos descendientes de aquellos héroes españoles que admiraron al mundo con sus proezas.

La *Gaceta* extraordinaria de aquel día se buscó de tal modo, que en una noticia de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se cita que en una hora se vendieron más de 20.000 ejemplares.

Había entonces en construcción varias casas en las antiguas calles llamadas de la Zarza y de Peregrinos, muy próximas á la Puerta del Sol, y un numeroso grupo de obreros de los que allí trabajaban quitó el rótulo de la primera, sustituyéndole con el de calle de Tetuán, y este fué el glorioso bautismo de mar parte en alguno de los actos que se realizaron el entusiasmo popular por uno de los hechos grandiosos de la historia del siglo último.

Pero la juventud estudiosa fué la que dió entonces la nota saliente del patrio entusiasmo y del deseo de mostrar su adhesión y afecto al Ejército, que había colocado tan alto el honor español. Tuve la honra, como alumno del primer año de mi carrera, de tomar parte en alguno de los actos que se realizaron, y puedo referir, como testigo, unos sucesos acaecidos hace cerca de cincuenta años, pero que conserva mi memoria con esa fidelidad que en la niñez se graban los sucesos.

Reunidos numerosos grupos de estudiantes al comenzar las primeras clases de la mañana en los diversos establecimientos de enseñanza, muy pronto acudieron á la calle de San Bernardo, donde está la Universidad, los alumnos de Medicina y de Farmacia, de algunos Institutos y Escuelas, que respetuosamente solicitaron del rector, que á la sazón era el marqués de San Gregorio, les concediese el reunirse en manifestación, como así lo verificaron. Formáronse por ordenados grupos de Facultades y Escuelas, y para evitar rivalidades en el orden que había de seguirse, se procedió á un sorteo, habiendo correspondido el primer lugar á la Facultad de Teología y el segundo á la de Farmacia. Fueron ordenadamente en primer lugar á Palacio, á cuyo balcón principal de la Plaza de la Armería estaba asomada la Reina Isabel II con toda la Real Familia y alta servidumbre palatina. Después á las casas de algunos de los generales que estaban en la campaña, y felicitaron á sus familias, para después recorrer las principales calles de Madrid, manifestando en todas partes ese entusiasmo y alegría juveniles que atraen las simpatías de todos.

La reunión de aquella juventud alegre y entusiasta, que pasó varios días por las calles de Madrid para celebrar el triunfo de nuestro Ejército, ofreció no pocas notas cómicas. Como es natural, menudeaban los elogios á las jóvenes que había en los balcones ó transivias á los generales, al Ejército y á la Patria con los requiebros al bello sexo, así como también se tenía la exigencia de que se descubriesen todos los transeúntes al pasar las banderas que llevaban los grupos de estudiantes (algunas de las cuales eran preciosas), ocasionándose con tal motivo no pocas incidencias, alguno de ellos desagradable.

Las manifestaciones estudiantiles se reprodujeron en los días inmediatos al que se ce-

lebraba la victoria de Tetuán, como aconteció muy poco después, cuando llegó á Madrid el entonces coronel Rizo con las banderas tomadas al enemigo, que por cierto fué un día de frío extraordinario, contrastando, como es propio de las naturales variantes atmosféricas del mes de febrero, con la agradable temperatura que se habla experimentado cuando llegó la noticia del triunfo de nuestras tropas.

De todas suertes, la conmemoración de estos hechos, donde se manifestó el entusiasmo popular por una causa que tanto enalteció á la patria, será siempre igualmente grata, lo mismo á los que fuimos testigos presenciales que á las generaciones que se han sucedido, las cuales verán en tal recuerdo un motivo de aplauso á las glorias españolas, que lograron la admiración de Europa entera y el respeto de todos los pueblos.

Aquel día no hubo partidos políticos; sólo hubo españoles, confundidos en estrecho y fraternal abrazo.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas especiales.

En virtud de concurso se nombra profesor numerario de Perspectiva, Paisaje y Acuarela, de la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Cádiz, á D. Manuel Domínguez Menier, cesando en el cargo de auxiliar numerario de la sección artística de la misma Escuela.

Institutos.

Han sido confirmados en sus cargos los siguientes profesores del Real Colegio de San Bartolomé y Santiago de Granada:

D. Eloy Señán y Alonso, D. Eduardo Lizón, D. Juan Antonio Tercedor, D. José Jiménez Sánchez, D. Luis Morón García, don Blas Ayllón González, D. Manuel Gómez Moreno, D. Julio Martín Rámila y D. Andrés Cruz Sánchez.

También se confirma en el cargo de rector del Colegio á D. Hilario García Quintero, inspector segundo, secretario del mismo, D. Francisco Fonseca Andrade; inspector primero, vicerrector, D. Ramón Pérez Rodríguez; regentes repetidores numerarios, D. Manuel Galzusta López y D. Gabriel Suárez Valdés; idem interinos, D. Antonio Gono Barragán y D. José Villena; profesor de religión, D. José Casado García, y auxiliar de Ciencias, D. Luis Sauzón Granados.

En el rápido del jueves próximo saldrá para Gijón y Caldas de Oviedo el Sr. Rodríguez San Pedro.

### FOMENTO

Obras públicas.

Personal.—Han sido jubilados, por edad, los ayudantes de Obras públicas D. Agustín Cuadrado y D. Manuel Navarro Murillo.

—Se les ha concedido la permuta de sus destinos á los sobrestantes D. Manuel de Castro y Hernández y D. Raimundo Moragues Salvá, destinándose al primero á la Jefatura de Obras públicas de Cádiz, y al segundo á la de Baleares.

## NUEVO VIAJE DEL SR. MAURA

A las cinco de la tarde marchó ayer á Corconte el Sr. Rodríguez San Pedro, á quien enterró persona de la servidumbre del Sr. Maura, de que éste había marchado nuevamente.

El ministro de Instrucción no llegó á descender del carruaje en que iba.

## LA EXPOSICION DEL RETIRO

Complemento de la Exposición de la Infancia, que con tan brillante éxito permanece abierta todo el verano en los Jardines del Retiro, es la notabilísima Exposición Escolar que la Junta provincial de primera enseñanza, respondiendo á anteriores iniciativas de D. Alberto Aguilera, ha organizado en el pabellón del Circolo de Bellas Artes, cedido generosamente por esta Sociedad, con trabajos hechos por las niñas y niños de las escuelas de Madrid y su provincia. Nada más interesante ni que levante más el espíritu, que este público Certamen que en tan alto nivel coloca la cultura de los profesores y los adelantos singulares de los alumnos.

Los trabajos presentados son variadísimos y responden todos á los novísimos procedimientos de la pedagogía moderna, y merecen ser visitados por el pueblo de Madrid, que únicamente así podrá tener idea exacta de la labor meritoria que la Exposición representa y de la gratitud que merece la Junta provincial por sus trabajos de organización.

La Exposición se cerrará el día 12, y el 11 tendrá lugar la gran fiesta escolar, que este año se celebrará asistiendo á ella 20.000 niños, en la explanada y pabellón central de la Exposición de la Infancia.

Para completar tan hermosa obra, el Circolo de Bellas Artes inaugura á breve la Exposición Artística Escolar y 1. de Retratos de niños, y en el pabellón central de la Exposición de la Infancia se celebrará el Concurso de Obreros y Aprendices, para el que hay ya muchos y muy notables trabajos presentados, y se otorgarán premios en metálico á los que un Jurado especial considere dignos de esta recompensa. Como el plazo para la admisión de trabajos escolares y aprendices está próximo á expirar, el Sr. Aguilera nos ruega hagamos pública esta circunstancia para lograr que oportunamente se presenten todos los trabajos preparados, que se admitirán en las oficinas de la Exposición, calle de Alfonso XII (Retiro), puerta de Murillo, y en el Circolo de Bellas Artes.

## CHARLA TEATRAL

El notable actor Francisco Barrycoa, que durante tantos años ha sido uno de los artistas predilectos del público de Lara, ya bajará en el teatro de D. Cándido durante la temporada que viene.

Autorizadamente doy esta noticia, que soy el primero en lamentar, pues Barrycoa, por su talento, por su afición y por su estudio, era uno de los elementos más útiles de Lara, aunque no brillara en la plana mayor.

Es de suponer que en algún otro teatro de Madrid—en la Princesa, en la Comedia ó en el Español—aplaudiremos á Barrycoa.

Su mérito ahorra toda recomendación. El contrato de Barrycoa será, para cualquier empresario teatral, de una conveniencia evidente.

En un artículo mío supuse á María Tubau «retirada de la escena ó con deseos de retirarse». Por fortuna, y me complazco en apresurarme á dar al lector esta buena noticia, la ilustrada actriz no ha pensado en alejarse de la escena, ni pasó siquiera por su imaginación este propósito.

En cosas del teatro es muy fácil lanzar impresiones que luego resultan inexactas. Los deberes de información nos obligan á acoger todas las noticias. Yo lo sé por larga experiencia, y por esto mismo, al acoger el rumor, añadí un «se dice». Pero me quedé corto, porque debí haber añadido: «se dice... y no es verdad».

Lo importante es, en fin, que seguirá dándonos la ilustre María Tubau nuevas ocasiones de admirarla y de aplaudirla. Ahora, que el asunto de la adjudicación del Teatro Español está sobre el tapete, la personalidad de María Tubau tiene doble interés. Es de los pocos prestigiosos sólidos de nuestra escena y su concurso, en cualquiera gran empresa teatral, sería importantísimo.

Y sigamos con las grandes actrices. Carmen Cobeña parece enojada porque se habló de la posibilidad de que, si otro empresario conseguía el Español, la contratara. No veo razón para tal enojo, ni el propósito de contratar á Carmen Cobeña pudiera significar en ningún empresario otra cosa que su buena orientación y su buen gusto.

Yo me limité en este asunto, y á título de información, á acoger los proyectos de Tirso Escudero, para el caso de que resultara la concesión del teatro en favor suyo, y á afirmar que me parecían excelentes. También ha hecho públicos sus proyectos Federico Oliver, y también fué alabado.

El Ayuntamiento es el único llamado á comparar proyectos con proyectos y proposiciones con proposiciones.

Sobre que en estos asuntos, no conociendo al detalle todas las solicitudes presentadas, no cabe otra cosa que esperar pacientemente hasta ver quién obtiene la concesión, para juzgar, después de obtenida, el uso que hace de ella.

### CARAMANCHEL.

## Mundo eclesiástico

Por la Provisoría y Vicaría general de la diócesis de Madrid, se ha dispuesto que los curas párrocos de esta corte busquen en los respectivos archivos la partida bautismal de D. Luis Zurdo y Olivares.

También se cita, llama y emplaza por la expresada autoridad eclesiástica á Marcos López Rodríguez.

—Se halla vacante en la iglesia parroquial del Alamo (Madrid) la plaza de sacristán organista, dotada con tres reales diarios.

—Son tantos los opositores á curatos que se presentan en la diócesis de Salamanca, que el prelado, con muy buen acuerdo, ha dispuesto que los opositores á curatos que así lo deseen pueden hospedarse en el Seminario Pontificio, mediante modesta retribución.

—Ha sido nombrado provisor y vicario general del obispado de Salamanca el doctor don Manuel García Boiza, y para ocupar el cargo de secretario de cámara y gobierno el doctor D. Juan Aparicio Sánchez, párroco de Yecla.

—Ha fallado en Vitigudino el coadjutor de dicha parroquia, D. Gaspar Martín Tarrion.

## CASA DE LA VILLA

El arriendo del Español.

Tema preferente de conversaciones ha sido hoy en el Ayuntamiento lo referente al arriendo del teatro Español.

Los concejales todos discutan apasionadamente sobre las distintas condiciones de los tres pliegos presentados, analizando las distintas proposiciones hechas por los tres solicitantes.

En la sesión celebrada anoche por la ponencia nombrada para el examen de los pliegos presentados, fué casi unánime la decisión, pronunciándose la mayoría por el pliego presentado por D. Tirso Escudero, estimando que sus proposiciones ofrecían mayores garantías que las otras para bien del arte escénico.

Solamente el Sr. Dicenta se mostró francamente decidido por otorgar el arriendo al concursante D. Federico Oliver.

Claro está que, tratándose de persona tan competente en asuntos teatrales como el señor Dicenta, serán de peso las razones en que fundamenta su decisión, estimando que el arte dramático tendría mayores garantías de desenvolvimiento con las condiciones propuestas por el Sr. Oliver.

Propone éste, como condición aneja á las consignadas en el pliego del Ayuntamiento, dar unas conferencias preliminares en la representación de las obras clásicas, con objeto de explicar el alcance y condiciones del drama que haya de representarse.

Estas conferencias estarán á cargo de los más notables literatos, y las obras clásicas se representarán en la misma forma como fueron escritas por sus autores.

El Sr. Escudero ofrece, por su parte, realizar en el escenario del teatro Español las obras que sean necesarias para la representación de obras de gran espectáculo; ampliar las funciones populares fuera de la temporada oficial, y dos beneficios, en lugar de uno, para la Beneficencia municipal; poner á disposición del teatro Español la compañía dramática que actuará durante la temporada en el de la Comedia, siempre que lo reclamen las necesidades escénicas, y crear una Escuela experimental de declamación.

El pliego presentado por el Sr. Altarriba difiere muy poco de las proposiciones que sirven de base para el concurso.

La mayoría de la ponencia se ha mostrado partidaria, como ya decimos, del segundo pliego.

El dictamen se discutirá en Comisión el próximo jueves, y de su resultado se dará cuenta al Ayuntamiento en la sesión del sábado.

### Carbón con piedra.

El teniente alcalde interino del distrito de la Universidad, Sr. Lequerica, se ha dedicado esta mañana á la grata tarea de cazar carboneros que trataban de defraudar á sus parroquianos.

Detenía á los carboneros que encontraba en la calle, y conduciéndolos á la Tenencia de Alcaldía, allí repesaba el carbón, hallando que faltaban en cada arropa de carbón, próximamente dos kilos de peso.

En el fondo de la sera llevaban una piedra, que daba el peso que faltaba de carbón.

La cantidad de dicho combustible decomisada esta mañana por el Sr. Lequerica pasa de 800 kilos.

## Publicaciones de actualidad.

### MONOGRAFÍAS DE ARTE UNIVERSAL

Volumen 1.º Goya, por R. Muther, traducción de E. Alvarez Dumont. Juberá, editores. Uu volumen con grabados, ptas. 1,60.

## SECCION OFICIAL.

### LA "GACETA."

SUMARIO

FOMENTO.—Real decreto reduciendo á quince días el plazo de dos meses que previene el artículo 33 del reglamento para la celebración de la subasta del tranvía en Valencia, que desde la calle Mayor del Grao se dirige al muelle de Poniente.

—Real orden disponiendo que cuando los interesados en expedientes de expropiación mandados pagar, preferan cobrar en la capital de la provincia en lugar de hacerlo en los Ayuntamientos, lo manifiesten así á los ingenieros jefes.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devolvían las cantidades que depositaron para redimir el servicio militar activo á los individuos que se expresan.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles se exija á los alcaldes dependientes de su autoridad el exacto cumplimiento del párrafo 13 del artículo 1.º de reglamento provisional de Sanidad Exterior, y como comprobación del citado artículo, los alcaldes á cuya jurisdicción lleguen pasajeros sometidos á vigilancia, den cuenta de su llegada, estancia y resultado.

## EL BANQUETE DE REGINO

El popular impresor Regino Velasco congregó ayer, según tradicional costumbre, á todos los obreros de su establecimiento y á unos cuantos amigos en el restaurant de La Huerta para celebrar su fiesta onomástica.

Los comensales pasaron de doscientos, y durante la comida reinó la mayor cordialidad y alegría entre los asistentes.

A los postres Antonio Casero leyó una poesía dedicada al anfitrión, que fué aplaudidísima, por la gracia y soltura con que estaba escrita.

En ella aludía jocosamente al gobernador civil, que figuraba entre los comensales, y el marqués del Vadillo, en medio de una tempestad de aplausos, pronunció un elocuentísimo discurso ensalzando la labor de Regino Velasco, que ha conseguido resolver el problema de la unificación del patrono y los obreros por medio del cariño, del trabajo y del mutuo respeto.

Terminó abrazando á Regino, mientras los comensales daban vivas entusiastas á Velasco, á Vadillo y á España.

El decano de los poetas satíricos, el chilipeante Salvador María Granés, dió lectura á una poesía llena de sal, que fué por todos celebrada.

Víergol y Senra también discursaron á petición de la concurrencia, y puso término á la sesión de oratoria el comisario general de Policía, D. José Millán Astray, pronunciando un sentidísimo discurso brindando por la esposa del anfitrión y haciendo notar que el triunfo de Regino se debe principalmente al obrero madrileño, modelo de trabajadores, que sabe apreciar el esfuerzo de los patronos cuando trata á sus obreros con amor y con cariño.

Al retirarse del salón el marqués del Vadillo, fué acompañado hasta la puerta por todos los comensales, que le tributaron una ovación estruendosa.

Terminado el banquete, la gente joven (y algunos viejos, ¿por qué no decirlo?) se dedicaron á las delicias de Tersicore.

La fiesta, agradabilísima por todos conceptos, comenzó á las siete de la tarde y se prolongó hasta las últimas horas de la noche.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «LA ESCOLLERA DEL DIABLO»

Latina.—Entre las infinitas obras estrenadas en aquel teatro, de temporada infinita, porque no cierra nunca, es «La escollera del diablo», estrenada anoche, una de las más sólidas, redonditas y completas que hemos juzgado. Es decir, que se le pueden poner pocos peros y ustedes perdonen el abuso de las «pes».

Cabe, después del estreno felicitar, con toda sinceridad, sin reservas mentales—á lo que tan dados somos por costumbre en Madrid—á los autores del libro, Sres. Montesinos y Otan, y al de la música, Sr. Luna, que han hecho una zarzuela interesante y bien equilibrada, digna de pasear el éxito por todos los teatros de España.

Y felicitar también al director de la compañía, Sr. Bejarano, que utilizando los entusiasmos artísticos de las primeras tiples, señoras Delgado y Casasús y Sres. Roldán, Gaívar, González y Palomero, logró para «La escollera de diablo» una ejecución acertadísima, consecuencia de lo cual fueron los aplausos repetidos y unánimes que oyeron todos durante la representación y al final de ésta.

Las tres decoraciones pintadas por el señor Gayo también son bonitas y de gran efecto. La Empresa ha gastado el dinero, pero con talento. Presentando la obra con todos los aditamentos artísticos, que forman un elemento auxiliar de aquéllas, el éxito fué completo y cabal.

Para empezar la lucha en los comienzos de la temporada de invierno, la casualidad de dar con una zarzuela como «La escollera del diablo», es una fortuna inmensa.

También, pues, ella está de plácemes, como lo están autores y actores y el escenógrafo, que no fué de los menos aplaudidos.

Y ¡ojalá tenga muchos aciertos como ese en lo que resta de temporada!

R. B.

### GACETILLAS

Borrás en Madrid.—Enrique Borrás ha llegado á esta corte, donde permanecerá uno ó dos días.

Preguntado el insigne comediante acerca de si trabajará este año en Madrid, ha manifestado que únicamente se contratara con don Tirso Escudero, si éste necesitara de su concurso y en atención á que fué el empresario que le dió á conocer.

Si el Sr. Escudero no le necesitara, descansaría algún tiempo para reanudar más adelante las campañas de provincias y del extranjero, que tan brillantes resultados le han dado como empresario y como actor.

Cómico.—Mañana miércoles, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, se verificarán en este teatro seis secciones, tres por la tarde y tres por la noche, poniéndose en escena las siguientes aplaudidas obras:

Tarde.—Por secciones: primera, á las cuatro, *Alma de Dios*; segunda, á las cinco y media, *A la vera del queré*; tercera, á las seis y media, *Las mil y pico de noches*.

Noche: primera, á las ocho y media, *La divisa*; segunda, á las nueve y tres cuartos, *Alma de Dios*; tercera, á las once y cuarto, *Las mil y pico de noches*.

Loreto Prado y Enrique Chicote toman parte en las tres secciones de tarde y en las dos últimas de noche.

Salón Nacional.—Con lleno rebosante y gran éxito se ha reprisado en este teatro el drama de actualidad titulado «El hijo de la patria».

Todos los actores demostraron que habían estudiado con cariño su respectivo papel, distinguiéndose las Sras. Gómez Ferrer, Beas y Ordóñez, y los Sres. Gómez Ferrer, que estuvo admirable, y Norro, que interpretó á conciencia el delicioso tipo de tío Prim. El autor tuvo que salir varias veces á escena. La Empresa está de enhorabuena.

«Kermesse» de la Cruz Roja.—Mañana jueves, día de moda, se verificará en el Lux Edén el gran festival que tenemos anunciado. Tomarán parte las hermosas y aplaudidas artistas Pilar Monterde, Candelaria Medina, Trini González, Petit Camelia, Lucrecia Blanco, Luisa Reyes, Isabel la Chiquita, Bella Mijares, Pilar Sigler, Granito de Oro, Laura López y las atracciones troupe Par Bulesko, Les Vandell y la Fiesta de la Jota. El sexteto estará dirigido por el aplaudido maestro Foglietti. Los intermedios serán amenizados por la brillante banda de San Bernardino.

## BIBLIOGRAFÍA

Los conocidos escritores colombianos Luis C. López y Luis Tablanca han publicado, el primero un tomo de versos, titulado «Costuras difíciles», en que relampaguea vibrante la musa americana, llena de originalidad y esplendores, y el segundo, un volumen que la modestia de su autor titula «Cuentos sencillos», muy amenos, muy bien escritos, y especialmente muy ingeniosos.

También los aventajados publicistas Mario Roso de Luna y Francisco Villanueva han dado á la estampa sus libros «Hacia la Gnosis» y «Viaje sentimental» (segunda edición). El primero es un estudio concienzudo y atrayente de la Teosofía; avalorado por la ciencia, y el segundo, una colección de versos, en que campea la inspiración de un popular autor y donde abundan sonetos verdaderamente notables.—P.

## El licenciado D. José Grau

catadrático de la Facultad de Farmacia, ha puesto al frente del amplio Laboratorio de la Gran Farmacia Popular, Cruz, 24 y 26, de Madrid, teniendo como auxiliar á la distinguida licenciada en Farmacia Srta. Cloude Echevarría.

LEYENDO PERIÓDICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

Sobre el estado de la campaña.

De «La Correspondencia Militar»: «El envío al teatro de operaciones de la división que manda el general Sr. Alvarez de Sotomayor y las agradables nuevas que recibimos de las operaciones efectuadas ayer por la brigada del general Sr. Aguilera en el territorio de Quebdana, han levantado de nuevo el espíritu público que, si no abatido—porque no había motivo para ello,—hallábase, por lo menos, rendido, y manifestaba síntomas de cansancio que algunos confundían con una peligrosa indiferencia.»

Algunos corresponsales y representantes de la prensa de Madrid, dignos por todos conceptos de que sus juicios sean tenidos en cuenta, afirman que ahora se entra definitivamente en un período de franca actividad en el desarrollo de las operaciones, lo cual, traducido del lenguaje vulgar al técnico, quiere decir—o, por lo menos, nosotros así lo entendemos—que va a empezar el desenvolvimiento de una ofensiva que desde el 9 de julio no ha aparecido por sitio alguno en el teatro de la guerra, y que nos es muy necesaria en todos los órdenes, y muy especialmente en el que se refiere a lo que moralmente puede influir la acción de nuestras tropas en la conducta de los reñidos que aun se precian de ser nuestros amigos.

Lamentable sería que tras estos anuncios que ensanchan el alma y abren el corazón a la esperanza, sobreviniese nuevo período de absoluta y total defensiva; pero, claro es, que si tal caso llegase, nosotros, ni por un solo instante, culparíamos de ello al Gobierno ni al general Marina, porque el juicio sobre el modo de implantar el plan de campaña y de desarrollar el de operaciones, nadie que de serio se precie, puede formularlo hasta que la guerra termine.

Por estas razones, nosotros creemos que se debe ser muy parco en las consideraciones previas a que se prestan los movimientos de tropa y los combates. Tanto casi como a una Jérruta—que no llegará, que no puede llegar—tememos a los desencantos de la opinión.

La operación realizada por la brigada Aguilera, bajo la alta dirección del ilustre general Marina, es muy interesante, parece ser que fué admirablemente ejecutada, y lleva el sello indiscutible del éxito, en el hecho de que se haya logrado el objetivo, de que no hayan sido atacadas nuestras tropas al regresar al campamento y de que se hayan cogido cadáveres y armas al enemigo.

Nosotros veremos colmados nuestros anhelos y podremos dar rienda suelta a nuestros entusiasmos y nuestra alegría, cuando veamos que, dejando la zona costera como base de operaciones, se avanza decididamente hacia Zelán, como primer objetivo y punto de partida de ulteriores operaciones.»

El silencio de Moret.

De «El Mundo»:

«Al insertar en nuestro número de anoche la carta que el ilustre jefe del partido liberal tuvo la bondad de dirigir a nuestro compañero Fernando Bocherini, creyó éste, y creímos todos, que de ninguna otra manera podía explicarse, con más exactitud y elocuencia el silencio del Sr. Moret que publicando dicha carta, toda vez que no contenía absolutamente nada que tuviera carácter confidencial ó reservado.»

El Sr. Moret se ha mostrado disgustado por su publicación, y lo lamentamos sinceramente, pues nada más lejos de nuestro ánimo que abrigar el propósito de causarle la menor molestia.

Desea el jefe del partido liberal que conste de una manera clara y terminante que las ideas, las apreciaciones y las opiniones que con referencia a caracterizados liberales consignaba nuestro compañero en su artículo, no han sido expuestas a nadie por el Sr. Moret, y que, por tanto, son inexactos cuantos conceptos pulieran a él atribuirse de todos los consignados en el referido artículo.

Aunque en su trabajo de información hasta constar terminantemente nuestro querido compañero que el Sr. Moret, «aun en el seno de la intimidad, se muestra ahora extraordinariamente reservado, y, por tanto, nadie puede atribuirle ideas y conceptos que no ha expresado, con sumo gusto hacemos esta aclaración que el respetable jefe del partido liberal desea.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

QUEJAS ATENDIBLES

Un suscriptor nos dirige atenta y razonada carta rogándonos llamemos la atención de las autoridades municipales acerca del mal estado en que se encuentran los andenes inmediatos a las aceras en la calle de la Princesa.

El afirmado de los referidos andenes está destruido, la grava se halla al descubierto y es imposible dar un paso por aquel sitio. Nuestro comunicante, vecino de la citada calle, opina que, con echar allí unos cuantos carros de arena y apisonarla, quedaría corregida la falta.

¿Cuesta tanto arreglar aquellos andenes, que no se puede realizar la referida obra?

Otro lector de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se lamenta de que se hayan levantado las losas de la acera de la Puerta del Sol en el trozo comprendido entre las calles del Arenal y Mayor.

Fundamenta su queja en que, según afirma, en el citado trozo se habrá de estable-

cer en breve el pavimento subterráneo cuya construcción ha acordado ya el Ayuntamiento, y si ahora se asfalta aquel trozo de acera, habrá que levantar el asfalto dentro de un par de meses, cuando la citada obra se lleve a cabo, con lo cual se conseguirá que al Ayuntamiento le cueste el doble el asfalto de aquel trozo.

Bueno es que se conozca el modo de administrar los intereses del pueblo madrileño; pero, por desgracia, el daño ya está hecho, y no queda otro recurso al vecindario que resignarse a pagar mil por lo que podía costarle quinientos.

En algunas calles he observado—nos dice otro de nuestros comunicantes—que hay trozos de aceras en los que están quitadas las losas, coincidiendo estos trozos con la existencia de algún solar formado por el derribo de una finca.

¿Es que los propietarios de las casas que se derriban levantan las losas de las aceras al efectuar la demolición de las fincas?

¿Es que el Municipio, al no existir edificación en un trozo de calle, suprime las aceras?

Sea una ú otra la causa de la falta, debe ésta subsanarse, pues resulta muy molesto para los transeúntes encontrarse interrumpida la acera, sobre todo cuando llueve ó riega, y se forman barrizales en los trozos sin enlosar.

NOTAS MUSICALES

«LUCIA DE LAMMMOOR»

La pobre Lucia hizo su aparición anoche en Price á cantar de nuevo sus desventuras. ¡Pobre muchacha!

Ayer tocó en suerte ser la protagonista de la ópera de Donizetti á la tiple Simeoni, que salió airosa de su compromiso, oyendo calorosos aplausos durante toda la obra y muy especialmente al terminar el célebre «rondó», que dijo con delicado gusto y afortunada entonación, luciendo su aguil y fresca voz.

Triunfó por completo la Simeoni y su nombre en el cartel es un excelente refuerzo para la compañía.

Debutó también el tenor Albiach; pero la indisposición que estos días le aquejaba se acentuó en el primer acto, teniendo que ser sustituido en los dos restantes por Pagani, que fué francamente aplaudido y que demostró una vez más ser un excelente cantante.

Saco del Valle dirigió como siempre la orquesta, acertadamente.

B.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha descendido la presión en toda España. Simultáneamente se cubre de nubes el cielo sobre la mayor parte de la Península, y sopla con fuerza el viento desde diversos puntos del horizonte.

Todo ello no impide que durante la primera mitad del día haya subido rápidamente la temperatura y que las máximas oscilen poco de las que en días anteriores quedaron consignadas en los respectivos «Estados del tiempo».

El mar presenta alguna agitación en las costas del Noroeste, y bastante tranquilo hasta ahora en el resto del litoral.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milim. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Negovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.

Table with 2 columns: City, Temperature. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, París, Cherburgo, Brest, Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Variable, Value. Lists Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

SUCESOS DEL DÍA

Hermanos desavenidos.

En la calle de Hernán Cortés, 9, tuvieron una cuestión los hermanos Eduardo Andrés Pérez y Luis Gallardo Pérez, resultando herido levemente en la cabeza el Luis y con lesiones de pronóstico reservado la madre de ambos, Micaela Pérez, que se interpuso entre los contendientes.

Ciclista muerto.

Ha fallecido en su domicilio, plaza de Provincia, 3, el joven José Puig García, que el día 4 de los corrientes sufrió un tremendo accidente con la bicicleta que montaba en la carretera del Pardo.

El desgraciado ciclista se fracturó la base del cráneo.

A la greña.

Tres mujeres riñeron en plena calle ayer y armaron el jollín consiguiente, por los gritos y voces que daban.

Resultó vencida una de ellas, llamada Victoria Vanero, de veinticinco años, sirvienta, domiciliada en la calle del Marqués de Santa Ana, 3, tercero, y vencedora otra, que dijo llamarse Eugenia Puente Petronila, de cuarenta y cuatro años, y habitante en la calle del Chopo, 6, segundo.

La tercera logró escapar.

Conducida á la Casa de Socorro del distrito de la lesionada, se le apreció una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad ha socorrido con 500 pesetas á las cuatro familias pobres damnificadas en el incendio de la calle de Jorge Juan.

En la calle de las Minas, 21, cuarto segundo interior núm. 2, vive, si esto es vivir, un pobre anciano de setenta y dos años, achacoso y enfermo. Se encuentra sin poder satisfacer sus más perentorias necesidades; está desahuciado del cuarto que ocupa, del que será lanzado el día 17 si las buenas almas no lo remedian.

La inagotable caridad de nuestros lectores tiene ocasión de manifestarse una vez más.

La Soledad, Desengaño, 10. Servs. fúnebres.

E mejor dentífrico del mundo, Nacarina, preparación vegetal é inofensiva; probado.

Ultima hora

El reg' me to de Cuenca.

AVILA. (Martes, noche.) Con dirección á Madrid ha pasado, á las dos y media de la tarde, el regimiento de Cuenca, núm. 27.

En la estación le despidió un numeroso público, que vitoreó entusiastamente á las tropas al arrancar el tren.

Acuerdo plausible.

FERROL. (Martes, noche.) La Empresa arrendataria del arsenal ha acordado conceder á los obreros casados y con hijos que sean llamados á filas el jornal íntegro, á los casados sin hijos y á los solteros que sostengan familia, dos terceras partes del jornal, y á todos los demás cincuenta céntimos por día.

El Coso blanco.

VALENCIA. (Martes, noche.) Decididamente el día 26 del corriente mes se celebrará en la pista de la Exposición el Coso blanco, organizado por el Ateneo Mercantil.

Le ha sido concedido el retiro por haber cumplido la edad reglamentaria, al coronel del regimiento de Infantería de Guadalajara D. Jacobo Marina, hermano del general en jefe de las tropas que operan en Melilla.

Carta á Trénor.

La Prensa local publica una carta dirigida al Sr. Trénor, y firmada con el pseudónimo de «Un buen valenciano», lamentándose de que las clases acomodadas no hayan acordado el veraneo, con objeto de que con su asistencia presten animación á la Exposición.

Termina la carta excitando á la citada clase social á que regrese pronto para que acudan á diario á la Exposición.

La última verbena.

Esta noche se ha celebrado la última verbena de la serie organizada por la diligente Comisión. La fiesta ha estado animadísima. Las bandas de música han amenizado el espectáculo, tocando escogidas piezas. La iluminación ha sido espléndida, así como los castillos de fuegos artificiales.

Remolcadores y barcazas para Melilla.

El comandante de Marina ha contestado al ayudante de la comandancia de Melilla dándole cuenta del número de remolcadores que puede enviar á aquella plaza para el servicio de aprovisionamiento por mar.

Los remolcadores y barcazas que serán enviados tienen toneladas distintas, que fluctúan entre 15 y 40 toneladas.

Conferencia de Mr. Cook.

COPENHAGUE. Mr. Cook dió una conferencia esta noche sobre la expedición que realizó, delante de la Sociedad Real Danesa de Geografía.

El Rey, la Familia Real y varios ministros asistieron al acto; el Kronprinz, después de felicitar al orador, le entregó la medalla de oro de la Sociedad en medio de grandes aplausos.

Dimisión de un ministro.

CONSTANTINOPLA. Ha dimitido el ministro de Obras Públicas que se encontraba en pugna con todos los demás compañeros de Gobierno.

Boletín religioso del día 8

Santos del día 8 de septiembre.—La Natividad de la Santísima Virgen María; Santos Timoteo, Adrián, Teófilo, Fausto, Eusebio, Zenón, Amón y Nestor, mártires, y San Corbiniano y Beato Gudila, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, y habrá solemnes cultos á Nuestra Señora de la Almudena; á las siete, misa de comunión, y á continuación se manifestará á S. D. M., y á las nueve, hora que en años anteriores concurría el batallón de cazadores de Madrid, misa rezada en sufragio de los fallecidos en la actual campaña, y en especial á los pertenecientes á dicho batallón; á las diez y media, misa solemne, con asistencia del excelentísimo Ayuntamiento, predicando el padre Wenceslao del Santísimo Sacramento, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, preces, procesión de reserva y gran Salve.

En la catedral, después de las Horas canónicas, fiesta á la Santísima Virgen, siendo orador el Sr. D. Luis Pérez Estévez.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios; orador, D. Manuel Uribe. La misa y oficio son de la Natividad de la Santísima Virgen.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, San Pedro, San Marcos, San José, Capuchinas, Santiago, Salesas, Calatravas, Jesús, Iglesia de la Compañía, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Pascual y San Ginés. Espiritu Santo.—Adoración nocturna: Turco Coena Domini.

Espectáculos del día 8.

Price.—4 1/2.—Lucía de Lammermoor. Butaca con entrada, 8 pesetas. 9.—L'Africana. Butaca con entrada, 2,50. Apolo.—4 1/2.—Las bribonas.—La mala sombra.—Los hombres alegres. 8 3/4.—El método Gorriza.—Los hombres alegres.—El método Gorriza. Zarzuela.—4 1/2.—La tajadera.—Bohemios.—A B C. 9.—La comisaría.—A B C.—La comisaría. Cómic.—Compañía Prado Chicote.—4.—Alma de Dios.—A la vera del queré.—Las mil y pico de noches. 8 1/2.—La divisa.—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches. Gran Teatro.—4.—Marina (sección especial).—Dora, la viuda alegre.—El alegre manchego. 8 3/4.—La pajarera nacional.—El alegre manchego.—Dora, la viuda alegre. Novedades.—4.—El tirador de palmas.—La tormenta.—La trapería.—La manta zamorana. 8 3/4.—El guitarrico.—El tirador de palmas.—La tormenta. Martín.—4.—Los vividores.—Las estrellas.—Los africanistas.—La mala fama. 9.—Los africanistas.—Las estrellas.—Los vividores. Roma.—4.—A la luz de la luna.—La zahorí.—Sangre gorda.—La moral del mar. 8.—Los incasables.—Despedida cruel.—Cuando las bojas caen.—La moral del mar. Salón Nacional.—5.—El querido compañero.—Choque de automóviles.—El hijo de la Patria. 9 1/2.—El oquillo.—Una conquista.—El hijo de la Patria. Latina.—8.—Enseñanza libre.—El grumete.—La república del amor.—La escollera del diablo.—Las hijas del Zebedo. 8 3/4.—Enseñanza libre.—La república del amor.—La escollera del diablo. Teatro Nuevo.—Sección de los cuatro de la tarde. Gran éxito de Mary-Lito, Elisa Cansino, Ferny-Walmar, Los Modernistas, Liliane, Noira, Morina, Elitza García, Cinematógrafo. A las 11 1/4, sección especial, de moda. Coliseo Imperial.—Desde las 12 á la una, mañana. Desde las 5 á 12 1/2, sección continua de cinematógrafo. El Polo Norte (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo al aire libre.—Conciertos por una banda de distinguidos profesores.—Restaurant, cerveza, helados.—Tres secciones, á las 8, 9 1/2 y á las 11. Exposición General de la Infancia.—(Jardines del Retiro).—Abierta todos los días. Entrada, 30 céntimos.—Los niños, gratis. 5.—El ilusionista japonés «Matullas».—Bailes españoles por la pareja Moreno-Franques.—Exposición escolar.—Banda militar.—Tómbola de juguetes.—Elevación de globos. Salón Venecia.—6 1/2.—(Varietés internacionales).—Éxito inmenso.—Luisa Portaña, las bellas Cheray y a Chiolanera.

Avisos útiles.

DINERO POR ALHAJAS y papeletas del Monte de Piedad. Establecimiento sin muestras. VICTORIA, 2, ENTRESUELO. ATRACTIVAS Y COK «La Calera». Pasadizca, 1, entresuelo. Teléfonos 533 Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with multiple columns for stock market prices. Includes sections for MADRID, BILBAO, ACCIONES, PARÍS, and CAMBIOS. Lists various securities and their current market values.

# MENINGITIS

## Su CURACION RADICAL con la CEREBRALINA

Admirable medicamento que cura el 80 por 100 de los atacados de tan mortífera enfermedad. Así lo ha demostrado la escrupulosa estadística llevada a efecto. Frasco, 5 pesetas.

Es también muy eficaz en fricciones para dolores, vértigos, neuralgias, jaquecas, insomnias y toda clase de dolores de cabeza.

FARMACIA Y LABORATORIO DE GARCIA CENARRO, ABADA, 4, MADRID--FOLLETOS GRATIS  
Pídase en las principales farmacias y almacenes de específicos de España y América.  
EN MADRID: MARTIN Y DURAN, Y PEREZ, MARTIN, VELASCO Y C.<sup>a</sup>



**"La Confianza," Muebles**  
muchos, buenos y baratos se venden, con grandes facilidades para el pago. La casa más antigua y acreditada de Madrid.—LUNA, 11.—Teléfono 1389.

**TOPOGRAFOS** Propon. próx. conv. prácticas de TOPOGRAFIA con aparatos INTERNOS **Silva, 10.** Sort. 2 & G. EXTERNOS

**JABONES**  
A PRECIOS REDUCIDOS  
JABON LEHUGA..... 25 céntimos.  
JABON COLONIA..... 40 céntimos.  
JABON AMBAR..... 50 céntimos.  
JABON LILAS..... 60 céntimos.  
JABON VIOLETA..... 75 céntimos.  
JABON IDEAL..... 75 céntimos.  
JABON DE ARTISTAS para caballero, UNA peseta.  
JABON PEARS transparente a la glicerina, 65 céntimos.  
JABON DE APRECHO Caja de 3 pastillas, Ptas. 1.25.  
JABON DE YEMA DE HUEVO Caja de 3 pastillas, Ptas. 1.25.

**Casa Thomas, SEVILLA, 3**

**OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR**

## DON MANUEL DE LA CÁMARA Y GARCÍA

AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA  
falleció el día 8 de septiembre de 1901  
**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en las iglesias de San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), San Pascual y Servitas; el día 9 en las parroquias de San José y San Luis; el día 10 en Ntra. Sra. de los Dolores, Don Juan de Alarcón, N. P. Jesús Nazareno y parroquia del Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor (q. e. p. d.), así como las que se celebren el día 9 de noviembre en la parroquia de San José, serán aplicadas también por la misma intención y eterno descanso de sus difuntos.

**Su hermano D. José; sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.**

**EL SEÑOR**

## DON PEDRO DE LA TORRE Y RIVAS

DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE  
Falleció el día 8 de septiembre de 1908  
**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen el día 8 del corriente, el día 9 en San Ginés y el día 12 del mismo en Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda, doña Amalia de Udaeta y Pelea, y demás familia,  
**RUEGAN a sus amigos y almas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones.**  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada

**Espigadero y pastos**  
Se arriendan los del monte de las Pajas, en Villalba de Guadalupe, en Madrid, oficinas del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle Recoletos, 21, y en dicha villa, el administrador

**Lifebuoy (Salvavidas)**  
Jabón higiénico, antiséptico y desinfectante. De venta en Madrid: Sres. Alvarez Gómez, Peligros, 1, duplicado; Truebuelo, Hortaleza, 68; Los Saldos, Desengaño, 12; doña Antonia Paredes, Pz. 40; Manuel Vázquez, San Onofre, 6; y farmacia Sánchez Ceña, Atocha, 35.

**ICICLISTAS!** No os dejéis engañar y no coméis. Máquinas desde 175 a 600 ptas., nuevas, a 15 ptas. mensuales. Cámaras, 47 ptas. Cubiertas, a 12.—Lo que os ofrece es más barato, es fidele. LA RINCÓNADA es la firma. AGUSTIN, PLAZA DE ISABEL II, número 7.

**EL SEÑOR**

## Don Manuel Calzado y Rey

HA FALLECIDO EN VILLALBA  
el día 1.º de septiembre de 1909, a los 18 años de edad.  
**R. I. P.**

Su desconsolada madre, D.ª Malvina Rey, viuda de Calzado; sus hermanos, D.ª María, D.ª Carmen y don Fernando; tíos, primos y demás parientes,  
**SUPPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.**  
El funeral en sufragio de su alma se celebrará en Villalba el día 11, a las once de la mañana.

**LYCEE FRANÇAIS**  
FUNDADO EN OCTUBRE DE 1899  
JACOMETREZ, 62.—MADRID  
Único Colegio francés en España oficialmente autorizado por el Gobierno español.—1.ª y 2.ª enseñanza francesa por profesores de las Universidades de Francia.—1.ª y 2.ª enseñanza española, por doctores del Claustro de Madrid.  
Carreras especiales: Comercio, Correos, Telégrafos, etc.  
Único Colegio en España que simultanea el estudio del Bachillerato con el aprendizaje práctico y de verdad del francés y del inglés.—El idioma oficial dentro del establecimiento es el FRANCÉS.  
Párulos: Internos, medio internos y externos.  
Internato especial para alumnos de Facultad y de Carreras especiales.  
Estadísticas locales en la más céntrica de Madrid.—30 profesoras con título.—Total de alumnas de 2.ª enseñanza en junio último, 214.—Sobresalientes, 123.—Notables, 37.—Aprobados, 80.—Suspensos, 2.—Matriculas de Honor, 22.  
Se mandan reglamentos. Programas y relación impresa a alumnos exámenes, gratis a quien los pida.  
Preguntas y consultas al Director, serán contestadas inmediatamente.

**SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA**  
El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir un dividendo de 3 por 100 a las acciones, a cuenta de los beneficios del primer semestre del ejercicio actual, ó sea 13,77 pesetas por acción, deducidos ya los impuestos de Utilidad y el timbre de negociación. Dicho dividendo se pagará contra cupón número 9 de las acciones, desde el día 10 del corriente en el Banco Español de Crédito, en Madrid, y M. Arnaud y Compañía, en Barcelona.—El Presidente del Consejo de Administración, El Marqués de Santillana.

**Para el campo**

Cama 2 colchones y almohada, 25 pts. Mecedores a 6. Lavabos de Viena a 12. Armario, de luna, 75. Aparador chin., 70. Mesa de comedor cuadrada, 15 Sillas a 3. Salones de Ventas.—ROMANONES, 12.

**COMPRO DE OCASION** mueb. y alfa. P. Oriente 8, b.º

**Corsés** y fajas; ara gruesas; primera Casa. La Imperial, Desengaño, 10

**Quero mil duros** tomo en 2.ª hipoteca (1.ª de seis mil del Banco Hipot.), sobre finca rústica que vale cuarenta mil: 9 por 100 de interés, sin corredores. Montero, 38. 1.º Sr. Velasco, De 10 a 12.

**COCHERA** Con habitación se alquila. Traviesa Ballista, 7, duplo.

**MAS CANAS** la mejor agua higiénica. La Favorita, M. Macías, unlitro a 100 ptas. 1.º por mayor. Clavel, 7, ent.º Madrid

**MONTE DE CAZA** Se ceden acciones del Monte del Campo, Guatajara. Dirigirse a Villanueva, 31, portería, Madrid.

**CALLISTA** Ojera sin dolor. San Bernar, 10, 11

**Cabinete y alcohol** sin mercurio, para alim. en papel. Razón: Carretas, 21, librería.

**BRONCISTAS** Torneros, Entalladores y Pulidores se necesitan. Iglesias y Torralva.—Desengaño, 22 y 24.

**SOLFEO Y PIANO** Clases por acreditado profesor. O Independencia, 8, 2.º

**EL QUENO ANUNCIA NO VENDE TEATROS**

**LOS TIROLESES**

EMPRESA ANUNCIADORA

ANUNCIOS EN PERIODICOS FIJACION DE CARTELES

REPARTO DE IMPRESOS

ESQUELAS

**Central Eléctrica** DE CARTAGENA Se vende todo su material.

**HONORIO RODRIGUEZ** Hortaleza, 90. Eca. bordados. Telas, Stoves, Vinos, Edredons.

**SE HACEN Y COMPOEN** medas. COLEGIATA, 5, 2.º

**Año pesetas.** Huera, Fuencarral, 61.

**Amonea urgente** por ausencia; no se admiten preñeros Luna, 40, 3.º Izda

**PARTOS** EMBARAZO, MATRIZ Hospedaje para embarazadas Jardines, 38 y 41. De 11 a 1 y 8 a 5. Corresp.º Doctor J. M.

**PIANO EN VENTA** San Onofre, 6, principal.

**LA UNION** AGENCIA DE PUBLICIDAD 4, Costanilla de los Desamparados, 4.

**Mariano Heredero.** Publicación en todos los periódicos de Madrid en artículos, noticias y reclamos con gran rebaja.

**PERRA DE CAZA** Vendo barata, periguera, pura raza. Tuñescos, 9, 3.º

**PERDIDA** de un perro fox terrier, blanco, cabeza negra y lomo esquinado. anteaer domingo. Se gratificará al que lo entregue en el pabellón de la Escolta Real.

**PASCUAL** Dentista. Com. Postos en el acto. Reformas inscribibles. Extr. sin dolor. Montero, 21, 1.º

**Almoneda**

todo el mobiliario de casa. Hay mesa, ministro y cama dorada. Plaza Bilbao, 4, 2.º iz.

**ALMONEDA DE MUEBLES** por traslado. Pizarro, 13, principal Izda De 10 a 11.

**Para ganar comisiones** desde 2000 a 20000 pesetas anuales, se aceptan agentes formales. Asunto fácil y útil para todos. Acompañar un sello de 5 céntimos Mata et C.º Apartado de Correos, número 230, BARCELONA.

**Caballero estanco** desea habitación amueblada, céntrica, sin indiar precio. Dirigirse a G. Apartado 354.

**Falta profesora piano,** con tador, jefe personal teatro. Cartas a Empresa, calle Fe, 11. También compra música buen uso.

**Buen coto minero** prov.º Badajoz, buenos trabajos, pozos, galerías, hoolos por la duada. Grandes fincos 50 700 buenos mineros, se arrendaría casi ligus, es condiciones a inmediata uina arreudada ya de la misma que a Sociedad Cartagena. Urgente por marchar duena a París. Detalles: Saacasta, 10, portería.

**LENGUAS** Alemán y francés por extranjero. C. K., 10, poste restante.

**PERDIDA** de un perro fox terrier, blanco, cabeza negra y lomo esquinado. anteaer domingo. Se gratificará al que lo entregue en el pabellón de la Escolta Real.

**PASCUAL** Dentista. Com. Postos en el acto. Reformas inscribibles. Extr. sin dolor. Montero, 21, 1.º

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)**  
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenecero	VINO EN SU			PESO aproxim.º
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	280	350	300
Barril > 100 >	110	130	160	140
> > 75 >	85	100	120	112
> > 50 >	60	70	85	80
> > 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
> > 12 >	>	>	25	25
> > 25 medias botellas.....	>	>	32	30

**Edición.**—Pueden hacerse al Administrador en El Ciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenecero, ó al ejercicio de la Casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Iñigo, núm. 5, principal izquierda.

**Leg.**—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

**Advertencia.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**  
Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Larquillo, 2.—Sres. don Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8.—Las Colonias.—D. Jaime Fipoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cós, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, (ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (ortés (edacercos), Ecocaga Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanes, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e in: entos, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. F. Ortiz, Alcalá, 28 y 25.—«La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—«La Mallorquina».

**Aviso muy importante a los consumidores**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

## INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación completa y exclusiva para la carrera. **ACADEMIA** Dirigida por el Ingeniero Industrial **D. Manuel Soto Redondo**  
Se facilitan reglamentos con programas de ingreso. **BOLSA, 14, MADRID** Las clases comienzan el día 1.º de octubre.  
Esta Academia ha conseguido los 311 del número de aprobados en la Escuela.

## ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.  
**CALE DE VALVERDE, NUMERO 22** (toda la casa), MADRID.  
Preparación, por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industrias y Arquitectura.—Internato para treinta alumnos en condiciones excepcionales y con la garantía de la vigilancia del mismo director.—Tómense antecedentes de los brillantes resultados obtenidos por esta Academia.—La correspondencia al Director, Alejandro de Mazas y Mardomingo.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

**COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**  
Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas**  
completamente desembolsado  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
**45 AÑOS DE EXISTENCIA**  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
Calle de Olózaga, 1, MADRID

## INTERNADO TECNICO ELOY GONZALO, núm. 18, hotel

Especial por sus condiciones y método de enseñanza. Ingenieros, Arquitectos y Carreras Militares.—Clases individuales.—Exámenes en presencia de las familias. Pídanse reglamentos.

## ¡BUFFALO!

Fabricado por la **AZUCARERA DE MADRID**  
EL MEJOR PIENSO PARA EL GANADO  
**EL BUFFALO es un ALIMENTO COMPLETO.**  
Puede darse solo a todos los ganados. Contiene gran cantidad de azúcar y de materias albuminoideas digestibles.  
ENORME ECONOMIA EN LA ALIMENTACION DEL GANADO  
De trabajo..... Caballar. De cría..... De todas las clases  
De mular. De vacuno. De engorde.....  
Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las oficinas  
CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

**Sociedad General de Anuncios**  
ALCALA, 6 y 8.—MADRID.

**ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE LA EXCMA. SEÑORA**

## Doña Ramona de Beruete y Palacios DE ARROYO

QUE FALLECIÓ EN BAYONA (PONTEVEDRA) EL DIA 30 DE AGOSTO DE 1909  
A LAS CUATRO DE LA TARDE  
después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**

Su esposo, el Excmo. Sr. D. Enrique Arroyo y Rodríguez; sus hijos, D. Carlos, D. Enrique y doña María Teresa; su hija política, nietos, hermanos, sobrinos, hermanos políticos y demás familia,  
**RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 8 del actual en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, iglesia de la Presentación (Niñas de Leganés) y en el pueblo de Navalquejigo, se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicha señora.  
Los Excmos. y Revdms. Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Orihuela conceden 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, a cuantos oren por el alma de la finada.